

# TIMIDEZ

LONDRES, 1. (EFE).—Los solte-  
rones ingleses son de tal timi-  
dez, que el Congreso anual de los  
"Corazones Solitarios", previsto pa-  
ra este mes de septiembre, ha te-  
nido que ser anulado. Los organi-  
zadores del Congreso han descu-  
bierto que de los 95 "delegados"  
que iban a asistir a Whitley Bay  
para el congreso, sólo se presen-  
taron quince.



# PATRIA

GRANADA, martes, 2 de septiembre de 1952

NUM. 5.204

Oficios, 10.-Teléfonos 2593-2595.-Año XVIII

75 cts.

## Gallina contratada como azafata

AMSTERDAM, 1. (EFE).—La Compañía neerlandesa de aviación K.L.M. acaba de contratar para su personal una gallina, porque la dirección se ha dado cuenta de que su presencia ejerce una benéfica influencia calmante sobre los elefantes transportados por la Compañía.

La nueva azafata aérea divierte a "lumbo" durante el vuelo pasándose por su espalda o balanceándose en su trompa. No abandona sus funciones nada más que cuando hace la puesta.

## STEVENSON Y EISENHOWER, LANZADOS DE LLENO A LA CAMPAÑA ELECTORAL

La conquista del voto de los católicos, principal objetivo

Tradicionalmente, los católicos votan a los demócratas, pero esta vez quizás se dividan sus preferencias

Truman también tercia en la contienda echando toda su influencia en la balanza de Stevenson

WASHINGTON.—(Crónica telegráfica de nuestro corresponsal, RODRIGO ROYO).—La campaña electoral para las elecciones presidenciales de noviembre ha comenzado oficialmente hoy, día de la Fiesta del Trabajo en los Estados Unidos. Todo el mundo se ha puesto de acuerdo para calificar como preliminares las actividades electorales llevadas a cabo hasta la fecha por ambos candidatos y sus respectivos partidos. La campaña oficial se inauguró con el discurso pronunciado por Truman en Milwaukee, en el Estado de Wisconsin, y otro pronunciado por Stevenson en Detroit (Michigan), a la vez que Eisenhower se lanza sobre el Sur con un programa de nueve discursos que pronunciará durante la semana; Nixon se tira a fondo sobre New England, y Sporkman ataca al lejano Oeste con impetu. La campaña electoral va ahora "en directa", como dicen aquí.

Uno de los aspectos más importantes de esta batalla por la conquista del voto es el que se refiere a la captación de los grupos religiosos, y más concretamente a los votos católicos. El conglomerado religioso de que está constituido este país se proyecta muy directamente sobre todos los problemas nacionales y de manera especial, sobre la política. Los católicos constituyen el grupo religioso singular más fuerte y más disciplinado de los Estados Unidos, con sus veinticinco millones de almas y sus casi tres millones de votos, aunque las distintas confesiones protestantes, si se las mira en conjunto, superen con mucho estas cifras.

### EL VOTO DE LOS CATOLICOS, CASI DECISIVO

La captación del voto de los católicos es uno de los principales objetivos de toda estrategia electoral. Así, los dos candidatos se disputan el favor de ese poderoso grupo que puede ser, en unas elecciones reñidas, el elemento determinante. El general Eisenhower almorzó ayer con el cardenal Spellman, en la residencia del arzobispo de Nueva York, al mismo tiempo que el obispo de la diócesis de la Crosse, en el Estado de Wisconsin, hacía público su apoyo a Stevenson en el editorial de la publicación católica "The Lacrosse Catholic Register". Se dice en este editorial que el hecho de que Stevenson esté divorciado no puede ser obstáculo para que los católicos voten por él, ya que el divorcio del candidato demócrata fue enteramente culpa de su esposa, habiendo declarado Stevenson, cuando se produjo, que él no creía en el divorcio, con lo que demostró su profundo respeto hacia el sacramento del matrimonio. Otra demostración de su actitud respetuosa, es que Stevenson no se ha vuelto a casar, aunque han corrido rumores de que pensaba hacerlo.

Tradicionalmente, la inmensa mayoría de los católicos han votado por los demócratas en este país. Al decidir por quién va a votar para presidente, un católico norteamericano tiene muy en cuenta tanto sus propias ideas políticas preestablecidas como la filiación religiosa de los candidatos y las virtudes (Pasa a la página tercera)

## LA VIRGEN DE FATIMA, EN GRANADA



Después de haber regresado el sábado de su reciente peregrinación por la provincia de Almería, el pasado domingo, por la tarde, empuñó la venerada imagen de Nuestra Señora de Fátima una nueva peregrinación por la comarca de Peligros. Millares de devotos se concentraron en la plaza de Alonso Cano para despedir a la Virgen.—(Fot. SANZ).

## PROFESORES Y UNIVERSITARIOS CATOLICOS FRANCESES, EN TOLEDO



TOLEDO, 1. (CIFRA). — Tre-  
cientos profesores y alumnos de  
la Universidad Católica de París y  
de otros centros docentes católicos  
de Francia, han visitado esta ciudad  
con objeto de rendir un homena-  
je a la Iglesia española en la  
persona del cardenal primado, doctor  
Pla y Deniel.

En el altar mayor de la Catedral se celebró un acto eucarístico, antes del cual, el doctor Blanchet, obispo de Leroy y rector de la Universidad Católica de París, pronunció un discurso ante el primado.

Rindieron homenaje al cardenal primado, doctor Pla y Deniel

### EL PROXIMO CONGRESO EUCARISTICO, EN RIO, DENTRO DE TRES AÑOS

Dijo que la juventud católica de su país actual, no es precisamente la juventud de la que más se habla en los periódicos, pero sí la que mejor representa las tradiciones y virtudes del pueblo francés. Habló de la unidad de la fe, que hace que todos los pueblos católicos estén unidos por encima de las diferencias nacionales. Los católicos franceses —terminó diciendo— nos vemos obligados a sortear las circunstancias, independientes de nosotros, que tratan de impedir que sigamos una vieja tradición que nos impulsa a mirarnos como hermanos de nacionalidades diferentes pero que tienen una sola fe y un solo jefe: el vicario de Cristo. Quiera recibir vuestra eminencia el homenaje de nuestro profundo respeto y la seguridad de que rogaremos en nuestras oraciones por todos nuestros hermanos los sacerdotes católicos españoles.

El doctor Pla y Deniel le contestó con otro discurso en francés, en el que afirmó que, por encima de la diversidad de los pueblos y de las razas, está la unidad espiritual de las razas. (Pasa a la página quinta)

**PATRIA**  
se vende hoy, como todos los primeros martes de mes  
A SETENTA Y CINCO CENTIMOS

EL RECARGO DE CINCO CENTIMOS SOBRE EL PRECIO DE COSTUMBRE SE DESTINA A BENEFICIO DEL COLEGIO DE SAN ISIDORO, PARA HUERFANOS DE PERIODISTAS

## ANTE EL CONGRESO REGIONAL AGRICOLA



El Delegado provincial de Sindicatos, señor Jiménez de la Espada, presidió ayer una reunión preparatoria del Congreso regional agrícola de Andalucía oriental, que se celebrará en Jaén a mediados de octubre. — (Fot. SANZ).

## La ráfaga luminosa era pólvora

ALMADEN, 1. (CIFRA). — La ráfaga luminosa ascendente, que viene percibiéndose durante varias noches en esta población, tras la sierra de la Virgen del Castillo, y que produce una claridad en los campos como una noche de luna, obedece a la quema de pólvora en malas condiciones para su uso normal, que se efectúa a una distancia en línea recta de unos cincuenta kilómetros, según lo aseguran unos viajeros procedentes de la línea Badajoz-Madrid, que a su paso por la estación de Almorchón observaron el mismo fenómeno a muy corta distancia.

## MAS DE 400 MUERTOS EN EE. UU.

### BALANCE DEL "DIA DEL TRABAJO" Y EL FIN DE SEMANA

Sólo en California, 33 víctimas de accidentes de tráfico

CHICAGO, 1. (EFE). — La coincidencia del «Día del Trabajo» y el fin de semana ha aumentado el número de víctimas y accidentes en los Estados Unidos. Los muertos en accidentes de tráfico se elevan a 312; el de ahogados a 31; diez murieron en accidentes de aviación y 53 en otros accidentes diversos.

California va a la cabeza de los restantes Estados, con treinta y tres muertos en accidentes de tráfico. Nueva York y Michigan, veinte; Ohio, dieciocho; Indiana, diecisiete; e Illinois, once.

### CATASTROFE AUTOMOVILISTICA EN AQUISGRAN

AQUISGRAN, 1. (EFE). — El número de muertos en la catástrofe automovilística de ayer asciende a trece, después de fallecer cuatro de los treinta y un heridos, a pesar de los esfuerzos del hospital sanitario. Entre los muertos figuran tres niños de Dusseldorf que habían llegado para presenciar juntos la carrera. Muchos de sus compañeros de clase figuran entre los heridos. Todavía no existe una información oficial sobre las causas del accidente, pero los testigos dicen que el neumático delantero de una de las ruedas del coche reventó en una curva peligrosa. El coche se lanzó contra la gente que se apiñaba cerca de la pista.

WASHINGTON, 1. (EFE).—Continúa en grave estado, en el hospital naval de Bethesda (Maryland) el ex-secretario de Estado Cordell Hull, que sufre un ataque de embolia cerebral. Tiene cerca de ochenta años de edad.

## Gigantesco trasatlántico aéreo

Podrá llevar 150 viajeros

FARNBOROUGH (INGLATERRA), 1. (EFE).—INGLATERRA TIENE PLANES EN LOS TABLEROS DE DIBUJO PARA LA CONSTRUCCION DE UN GIGANTESCO TRASATLANTICO AEREO DE VIAJEROS, CON CAPACIDAD PARA 150 PERSONAS, LLEVARA MOTORES DE REACCION Y PODRA REALIZAR LA TRAVEZIA DEL ATLANTICO, ENTRE LONDRES Y NUEVA YORK, TRES VECES EN VEINTICUATRO HORAS, SE DENOMINARA "HP. 97" Y ESTA SIENDO CONSTRUIDO POR LA HANDLEY PAGE LTD.

## MR. TUBMAN, EN SEVILLA



El Presidente de Liberia, Mr. Tubman, minutos después de descender del avión que le llevó a Sevilla, donde fue recibido por las autoridades. (Fot. CIFRA GRAFICA).

## BOMBAS, A VEINTE KMS. DE SIBERIA

UNA GRAN REFINERIA PETROLIFERA COMUNISTA, FUERA DE COMBATE

Mac Arthur no se acercó con sus bombardeos a menos de 30 kms. de la frontera

TOKIO, 1. (EFE). — Los aviones de la Marina norteamericana han volado hasta menos de veinte kilómetros de la frontera coreano-siberiana para destruir una refinería petrolífera nortecoreana de importancia vital en Hødong, en el más intenso bombardeo realizado exclusivamente con aviones de la Marina.

Esta instalación de petróleo sintético es el objetivo más cercano a la Siberia rusa alcanzado por los aviones de las Naciones Unidas. Otros aparatos del mismo grupo, destruyeron una gran mina de hierro y una instalación de hidrógeno en Musan, en la frontera manchú.

Un portavoz de la Marina norteamericana ha declarado que estas incursiones han neutralizado virtualmente la industria en la punta noreste de la Corea comunista. El vicealmirante Clark, comandante en jefe de la séptima flota, dice que el bombardeo ha sido de particular importancia, por su proximidad a la frontera con Siberia. Esto es un aviso a los comunistas de que se luchará hasta lo último.

Los pilotos no señalaron oposición por parte de los comunistas en el aire o desde tierra. Dicen que los objetivos quedaron envueltos en llamas y que se levantó una enorme columna de humo sobre Musan.

El bombardeo anterior más próximo a la frontera de Siberia fué ordenado por el general Mac Arthur contra el puerto de Rashin, a 30 kilómetros de Siberia, el 20 de agosto de 1950 y el 25 de agosto de 1951. Tuvo que obtener un permiso especial de Washington para ellos y en otras ocasiones se le negó autorización para atacar la ciudad.

PUNTO del día AZULES

NO es, ni mucho menos, nueva la idea de que los vehículos del servicio público sean uniformados en su pintura. Por lo que respecta a los "taxis" son muchas las ciudades que tienen reglamentado el ducio de tales automóviles y apenas si hace falta otra indicación que el color para saber que se trata de un auto de alquiler y no de un "turismo" particular.

En Madrid todos los "taxis" son negros; en Sevilla, amarillos; en Londres, claros; en determinada ciudad de Estados Unidos son blancos y, en fin, el pintado de los automóviles con taxímetro está previamente determinado en muchas capitales.

Pero no solo son los "taxis" los vehículos a quienes alcanza la homogeneidad del color. Los tranvías, en cada ciudad, tienen su tonalidad específica, y hay pueblos donde el color amarillo hizo que el vulgo los bautizara con el sonoro nombre de "canarios"; cuando los "mueves granadinos rodaban por los "bulevares" o por la calle del Barquillo madrileña, su color rojo hizo que se adoptara para su denominación, el adjetivo "cangrejo". En algunas capitales los tranvías van pintados de azul y blanco, en otras de blanco hueso y en otras de gris.

Los autobuses y los trolebuses tienen su color determinado y los automóviles de los servicios de extinción de incendios jamás circulan con otro color que no fuese el rojo.

Por esto, no es de extrañar que en Granada se lleve a efecto la propuesta de que todos los "taxis" hayan de pintarse de azul.

En cuanto a uniformar a los conductores de dichos vehículos, tampoco es una idea nueva, y nadie debe sorprenderse de ello. Hace tiempo, recuerdo, el Ayuntamiento dispuso que los "taxistas" habrían de usar una gorra de plato mientras estuvieran en servicio y, aunque no sé que se llevase a la práctica tal acuerdo, las autoridades municipales insisten ahora en la gorra y añaden la "sahariana".

Creo firmemente que una ciudad como la nuestra, de una inmortalidad no cabe dudar, debe tener regulado este importante servicio. Taxis azules, conductores con uniforme y viajeros millonarios.

Si, porque resulta que lo más importante de los "autos" de "S. P." no es el color de la carrocería, ni la calidad del motor, ni la gorra o la boina del "chófer", ni si éste lleva chaqueta de pana o gabardina de algodón. Hay algo que para el viajero, para el usuario de estos automóviles, tiene un mayor interés y es objeto de la inquisidora mirada del que va sentado atrás: el aparato taxímetro.

No intentaré hacer hincapié en que la gasolina esté o no barata, ni me atreveré a decir que las cubiertas las recalen. Acaso estos importantes accesorios estén aún caros en relación con el nivel del valor adquisitivo de los billetes de Banco. Pero supongo que el precio de la gasolina, el valor de los neumáticos, el costo del aceite lubricante, el lavado o el engrase a presión, sean análogos en todas las capitales y, sin embargo, el coste de un servicio de población en nuestra ciudad es infinitamente superior a Madrid o a Barcelona.

Es cierto que cada "taxi" lleva un cuadrito en su interior donde específica que debe abonarse al conductor el triple de lo que marca el contador, pero es que el contador marca más que Zarra y el trayecto que en cualquier provincia cuesta ocho onzas, se cotiza aquí a seis o siete duros.

No está en mi ánimo que se perjudiquen los honrados conductores y propietarios de nuestros "taxis", no. Lo que intento es lanzar la sugerión de que al reglamentar que se pinten los "S.P." de un tono de color y que los conductores se vistan de "sahariana" y gorra, se uniforme también a los clientes en el sentido de que sean banqueros, odontólogos o comerciantes o cuentacorrentistas de probados y eficientes saldos.

Y todos tan contentos. ARTURO DE LEON

DIARIO DE GRANADA

Sociedad

EL ALCALDE, A MALAGA

Con el fin de pasar una breve temporada de descanso, ayer salió para Málaga, acompañado de su distinguida familia, el alcalde, señor Ossorio Morales.

Durante su ausencia desempeñará la alcaldía el primer teniente de alcalde, señor Torres Cruz.

VIAJEROS

Ha salido para San Sebastián, donde pasará unos días de descanso, don José Molina Plata, director del diario «Levante», de Valencia, y querido amigo nuestro.

Hoy, martes, día 2, regresa y reanuda su consulta de medicina interna, en su domicilio, Capuchinas, 12, 2.º, el doctor don Miguel Sánchez Ruiz.

El médico-odontólogo don Pablo Ortega Gálvez, ha reanudado su consulta.

Apuñala a su cuñado y se da a la fuga

El herido ingresó en el Hospital en gravísimo estado

En el vecino pueblo de Güejar-Sierra riñeron el domingo, por cuestiones familiares, Cipriano Ossorio García, de cuarenta y siete años, y su cuñado Emilio Santana. La discusión pasó a mayores, acometéndose ambos. Emilio sacó a relucir un arma blanca, con la que inflirió a Cipriano una tremenda puñalada en el vientre, dándose inmediatamente a la fuga.

Trasladado el herido a la capital, los facultativos de guardia le apreciaron en el Hospital una herida penetrante en el abdomen, con perforación de estómago y cola de hígado.

En gravísimo estado quedó hospitalizado, dándose cuenta del hecho al Juzgado de guardia.

GRAVEMENTE LESIONADO AL CAERSE DE UNA ESCALERA DE MANO

En la sala de San Juan de Dios quedó hospitalizado anoche, después de haber sido asistido en la Casa de Socorro, José González Carvajal, de sesenta y siete años, con domicilio en la calle de la Gloria, 10, quien sufrió hematoma en la región occipital, y fuerte ataque de hemiplejía en el lado derecho, a consecuencia de haberse caído de una escalera de mano, cuando pintaba una pared en el escamero del fotógrafo señor Torres Molina, en el Albayzín.

El ataque de hemiplejía le sobrevino cuando estaba pintando, lo que le hizo caer de la escalera.

POR PISAR UN CABLE

A consecuencia de haber pisado un cable de conducción eléctrica, resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda y quemaduras de primer grado en la rodilla derecha el niño de cinco años Diego Ramón Sevilla, domiciliado en Realejo, 15. En el Hospital calificaron su estado de pronóstico reservado.

CAIDAS CASUALES

A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos en el Hospital el niño de doce años José López Rodríguez y la niña de trece, María Martín Gómez. Esta última quedó hospitalizada.

DOS MUJERES AGREDIDAS

Prudencia Leyva Castillé, de cuarenta y cuatro años, y su hija Antonia Jiménez Leyva, de veinte, fueron asistidas en el Hospital a consecuencia de una agresión de que las hizo objeto su vecino Rafael Aguilera Mérida, contra quien presentaron en la Comisaría la oportuna denuncia.

Plazo extraordinario de matrícula para enfermeras, en la Universidad

Durante los días 2 al 10 del actual, ambos inclusive, estará abierto en la Universidad un plazo extraordinario de matrícula de enfermeras. Las alumnas deberán reunir la escolaridad establecida en las órdenes de 21 de mayo de 1941 y 25 de mayo de 1942, previo pago de los derechos correspondientes.

También podrán formalizar su matrícula las alumnas no presentadas o suspendidas en la convocatoria de junio.

ESCUELA DE COMERCIO

Escuela preparatoria. — Hasta el próximo día 15 estará abierto el plazo de admisión de solicitudes de ingreso en la escuela preparatoria aneja a esta Profesional de Comercio.

Los solicitantes deberán tener cumplidos los diez años o cumplirlos dentro de este año. En las instancias, dirigidas al director, constará necesariamente el día de su nacimiento y el domicilio del interesado.

El día 20 se anunciará en el tablón el día y hora en que los aspirantes habrán de concurrir para verificar el examen de aptitud.

Los alumnos que ya lo fueron de esta escuela preparatoria en el pasado curso, deberán formalizar su matrícula antes del día 15. Quienes no lo hagan, se entenderá que renuncian y quedará su plaza disponible para otro alumno.

Matrícula oficial. — Durante todo este mes, hasta la una de la tarde del día 30, estará abierto el plazo de matrícula para el curso oficial 1952-53. Los aspirantes a los beneficios de matrícula gratuita deberán solicitarlo antes del día 15 mediante instancia dirigida al director y acompañada de los documentos relacionados en el tablón de anuncios.

INSTITUTO SUAREZ

Matrícula. — Durante los diez primeros días de este mes estará abierto el período de matrícula para los alumnos que se acojan a lo preceptuado en el artículo tercero del decreto de 26 de septiembre de 1941 («Boletín Oficial del Estado» del 12 de diciembre).

Los alumnos que tengan aprobados los tres primeros cursos del Bachillerato y deseen verificar pruebas de la asignatura de Fisiología e Higiene para practicantes en la actual convocatoria, deberán realizar la matrícula de dicha asignatura en el plazo indicado. También se abre período de matrícula durante todo el mes de septiembre para los solicitantes por enseñanza oficial, colegiada y particular que quieran realizar estudios en el curso 1952-53.

Escuela preparatoria. — El plazo de admisión de solicitudes para ingreso en esta Escuela expirará el día 25. Los solicitantes serán convocados oportunamente para verificar un ejercicio de selección.

INSTITUTO GANIVET

Preparatoria de ingreso. — Las alumnas que deseen inscribirse en la preparatoria para ingreso en el bachillerato durante el curso 1952-53 deberán solicitarlo mediante instancia.

La Virgen de Fátima fué llevada el domingo a Peligros

El domingo, a las siete de la tarde, la venerada imagen de Nuestra Señora de Fátima emprendió una nueva peregrinación por la provincia, partiendo del templo del Sagrario en dirección a Peligros, cuyas autoridades se hicieron cargo de la imagen. Centenares de vecinos de aquella localidad se trasladaron a la capital en camiones y automóviles para acompañar a la Virgen.

Millares de devotos se sumaron a la despedida de la Virgen, que fué llevada procesionalmente desde la plaza de Alonso Cano hasta la de San Isidro. Antes de ponerse en marcha la procesión, desde un balcón del edificio de la Curia, en la plaza de las Pasiegas, el señor Arzobispo pronunció una breve exhortación expresando su contento por la gran devoción de Granada a la Virgen peregrina.

La imagen fué recibida triunfalmente en Peligros, de donde ayer, lunes, salió para Deifontes y hoy es esperada en Izalzo.

Suscríbese a PATRIA

dirigida al director, dentro de un plazo de admisión que terminará el próximo día 30. Las alumnas no aptas en el curso anterior también tendrán que solicitar nuevamente si deseen continuar su preparación.

ESCUELA DEL MAGISTERIO FEMENINA

Matrícula. — Durante todo este mes de septiembre estará abierto el plazo de matrícula oficial, con derechos ordinarios. Las alumnas que por cualquier causa no puedan efectuarla, lo harán en el mes de octubre, abonando derechos dobles, según el artículo 23 del vigente reglamento de Escuelas del Magisterio.

Las alumnas que aspiren a matrícula gratuita deberán solicitarlo durante la primera decena de este mes.

BOLETIN INFORMATIVO DE LA ACADEMIA ISIDORIANA

Hemos recibido el número 11 del «Boletín Informativo de la Academia Isidoriana». Magníficamente editado, constituye un resumen de las actividades del curso escolar isidoriano. En sus páginas, hábilmente compuestas, y con abundante información gráfica, van pasando, presentadas con amenidad y galanura, cada una de las diversas etapas del curso en sus momentos más señalados, desde la apertura, hasta la cosecha de triunfos escolares en el examen de Estado.

Ofrece especial interés la exposición escolar organizada en esta Academia, donde las fotografías muestran un considerable número de trabajos presentados por alumnos y alumnas; amplia aportación de la Academia al XXXV Congreso eucarístico internacional de Barcelona; mediante trabajos de los alumnos exaltando la Eucaristía; y las páginas dedicadas a la visita de la Academia por el señor Arzobispo, para bendecir la nueva capilla e imponer las insignias a las jóvenes de este centro de Acción Católica, de nueva creación.

Las reseñas de matrículas de honor, con fotografías de los alumnos y alumnas que las obtuvieron, así como una crónica del viaje de estudios realizado por los alumnos de séptimo, las representaciones teatrales, y una página festiva, completan este boletín isidoriano, que puede calificarse de publicación ejemplar entre las de su clase.—H. B.

Excmo. Ayuntamiento de Granada ANUNCIO

Hasta las doce horas del día 6 de septiembre se admitirán proposiciones para optar a la licitación abierta para la construcción de alcantarillado en la calle Espalda de San Nicolás, número 29, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de DOS MIL, SETECIENTAS CINCUENTA Y OCHO PESETAS, CON OCHENTA Y SIETE CENTIMOS.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y reintegradas con 475 pesetas en la Secretaría técnica de Aguas, donde se encuentra el pliego de condiciones, pudiendo ser consultado todos los días laborables, de once a trece horas.

Este anuncio es de cuenta del adjudicatario. Granada 1 de septiembre de 1952. EL ALCALDE

VIDA CATOLICA

Hoy circulará el jubileo en Santa Ana. La vigilia de esta noche corresponde al turno segundo, «Inmaculada Concepción».

—Esta tarde, a las siete y media, en Nuestra Señora de Gracia (Seminario de San Cecilio) tercer ejercicio de la novena en honor de la Virgen. La función principal, a cargo de la Real Maestranza de Caballería, se celebrará el próximo día 8, a las diez de la mañana, con sermón por el párroco de San Gabriel, de Loja, don Juan Lupiáñez del Castillo.

—En San Juan de Dios, tercer ejercicio de la novena al Niño Jesús de Granada. Esta mañana, en la misa de siete, ejercicio de la novena; a las nueve, misa de comunión, con motetes; y por la tarde, a las siete y media, cultos especiales de la novena, con sermón por el Rvdo. P. José María Medina, S. J. superior de la Residencia. El día 8, festividad del Niño Jesús, a las diez de la mañana, función principal, con sermón por el mismo orador sagrado.

EL TIEMPO

En el Sureste hay un sistema nuboso que se extiende hacia el centro, y que produjo breves precipitaciones en Málaga, Granada y Almería. Despejado en el resto de Andalucía. Tiempo probable. — Tormentas en el extremo Sur de la cordillera Ibérica y en el oriental de los sistemas bético y penibético. Es posible que las precipitaciones alcancen puntos de la región Centro y Baleares. Temperaturas extremas. — Máxima de 35 grados en Sevilla; mínima de 11 en Soria.

El Observatorio de Cartuja facilitó anoche el siguiente boletín meteorológico: Temperatura máxima, 25 grados a las 5,45 de la tarde; mínima, 17,8 grados a las 5,50 de la mañana. Presión, 904,5 milibares. Recorrido del viento en las últimas veinticuatro horas, 215 kilómetros; dominante, Noroeste. Sale el sol a las 6,46 de la mañana; se pone a las 7,43 de la tarde. Lluvia, ocho litros por metro cuadrado.

FARMACIAS DE GUARDIA

Hasta el próximo sábado, estarán de guardia las siguientes farmacias del turno quinto: don Miguel Mesa Molinero, plaza de Mariana Pineda, 40; don Antonio Gálvez Lancha, Mesones, 81; don Luis Gálvez Lancha, Gran Vía, 8; don Luis Fernández Moreno, plaza de la Trinidad, 1; don Felipe Jiménez Amador, San Juan de Dios, 71; doña Celia Ordóñez Cubillo, Panaderos, 27 (Albacín); y don Francisco Corral Díaz, Alhamar, 1.

Supere la competencia

UTILICE PARA PROPAGAR SUS PRODUCTOS NUESTRA CADENA DE PUBLICACIONES. DE 36 DIARIOS, DISTRIBUIDOS EN CASI TODAS LAS CAPITALIDADES DE ESPAÑA. Y OBTENDRA UNAS CONDICIONES VENTAJOSAS QUE LE PERMITIRAN INCREMENTAR SUS VENTAS CON EL MINIMO GASTO.

CONSULTE A SU AGENCIA DE PUBLICIDAD O EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO

Martes, 2 de septiembre CONTINUA CON CRECIENTE EXITO LA GRAN LIQUIDACION QUE, POR FIN DE TEMPORADA, HA INICIADO «EL PAVO REAL» Publicamos esta noticia para que, antes de hacer sus compras, visite esta Casa y consulte precios y calidades, en la seguridad de que encontrará el corte de vestido o de traje DE SU AGRADO. Fantasías lisas y estampadas a 100 pesetas corte. Lanas entretiempos a 40 pesetas corte. Traje de caballero, de lana a 360 pesetas corte, incluido forros. «EL PAVO REAL» PLAZA DEL CARMEN, 29

ETIQUETAS ENGOMADAS PARA PRECIOS 10pts. millar!! IMPRENTA ALVAREZ Puente de Castañeda, 3

MUEBLES Venta directa de los fabricantes VENTA A PLAZOS OFRECEMOS CALIDADES Y CONDICIONES INCOMPARABLES EN TODA CLASE DE MUEBLES. EN EL ESTILO COLONIAL HACEMOS ALGO UNICO UNION DE FABRICANTES DE MUEBLES

# STEVENSON Y EISENHOWER, LANZADOS DE LLENO A LA CAMPAÑA ELECTORAL

(Viene de la página primera)  
morales de éstos, vistas desde el ángulo católico.  
A la luz de estas premisas, Stevenson tiene sobre Eisenhower, la ventaja de que es demócrata, siendo tradicional que los católicos voten por un demócrata, pero tiene también la desventaja de que es un divorciado, mientras el matrimonio Eisenhower ha durado armoniosamente desde hace treinta y cinco años y lleva camino de disolverse sólo con la muerte.

Aparte de esto, ambos candidatos pertenecen a sectas protestantes que se encuentran en puntos equidistantes de los católicos. Eisenhower demuestra, por su parte, disfrutar del favor del cardenal Spellman, de quien es viejo amigo, lo cual puede traducirse en una mayor simpatía hacia él entre los católicos.

Barajadas todas estas circunstancias, la impresión que prevalece aquí en este momento es que el voto de la masa católica se dividirá este año entre Stevenson y Eisenhower en partes casi iguales, con la balanza todavía inclinada del lado de Stevenson por causa de la corriente tradicional de que los católicos vienen votando casi en bloque por los demócratas desde hace mucho tiempo.

## DISCURSO DE TRUMAN EN MILWAUKEE

MILWAUKEE (Wisconsin), 1. (EFE).—En su discurso pronunciado en esta ciudad en ocasión de celebrarse el "Día del Trabajo", el presidente Truman dijo que el partido republicano no tiene otro programa que su constante oposición a todo lo realizado por la política norteamericana en los últimos veinte años.

Al iniciar su discurso, el presidente Truman dijo: "Voy a tener una grandísima satisfacción con motivo de las elecciones presidenciales de este año: en primer lugar el que tengamos un candidato espléndido, y en segundo lugar el que no tendré que trabajar esta vez".

Truman ensalzó la designación de Adlai Stevenson como candidato demócrata a la presidencia, y a este respecto dijo: "No creo que el partido demócrata haya tenido nunca un candidato más calificado para ser presidente que el que tenemos este año".

El discurso de Truman fue un constante ataque a los republicanos. Dijo que el nombre del general Eisenhower estaba siendo empleado por el partido republicano para encubrir su programa de antiprogresismo. "Es bueno —señaló— que el pueblo tenga un partido demócrata con quien contar, pues estoy seguro que no puede contar con el partido republicano. Los republicanos constituyen aún un partido de intereses especiales que necesitan explotar a los trabajadores, los granjeros y los consumidores. La única diferencia que presentan este año es que tratan de ocultarse detrás de un rostro nuevo, el de su candidato cautivo. Siempre procuran poner una cara nueva al elefante en tiempo de elecciones. Pero el disfraz —agregó— nunca produce efecto, porque el elefante es tan grande que es muy difícil de ocultar, y lo que resta de él lleva escrita la historia de la reacción republicana".

## TRUMAN, DE BUEN HUMOR

En la estación de Pittsburgh se habían reunidas tres mil personas al paso del tren presidencial, camino de Milwaukee, que escucharon el primer discurso de Truman en su viaje. Dijo el presidente que la única preocupación de los republicanos es arrojar lodo sobre los demócratas y que los cambios que preconizan son sólo los necesarios para que ocupen el Poder. Afirmó que Stevenson puede y debe vencer, y expresó su confianza en que Pensilvania se ponga esta vez al lado del partido demócrata, "el partido del pueblo, como indica —dijo bromeadamente— que tanto la gente se haya levantado a hora tan temprana para escucharme".

## STEVENSON, CONTRA LAS PROMESAS DE "IKE"

GRAND RAPIDS (Michigan), 1. (EFE). El candidato demócrata a la presidencia, Adlai Stevenson, atacó duramente a su rival en las próximas elecciones por dar lugar a temores "tanto en el país como en el exterior" en relación con lo que va a ser la política exterior norteamericana.

El ataque a Eisenhower fue hecho de acuerdo con el discurso pronunciado por el candidato republicano en la convención de la Legión Americana la semana pasada. Dijo Stevenson que el discurso de Eisenhower ha dado lugar a

que se hagan conjeturas en el sentido de que "si él fuera elegido podría hacerse algo, sin pensarlo, para liberar a los pueblos de Europa oriental de la tiranía soviética". Stevenson declaró que sería muy lamentable el que se creara una falsa campaña sobre las esperanzas y temores de estos pueblos que sufren y sobre la ansiedad de todos los norteamericanos por su liberación. Confío —dijo— en que las declaraciones de él y de sus asesores han sido mal interpretadas.

## "Y A MI TAMBIÉN"

DETROIT, 1. (EFE).—En su intervención en Cadillac Square, el candidato demócrata a la presidencia, Stevenson, fué interrumpido por uno de los asistentes, que con voz potente le cortó su discurso gritando: "Nos gusta Ike". Stevenson, sin perder la calma se dirigió a su interruptor y le indicó: "A mí también".

## EISENHOWER HABLA A LOS CARTEROS

NUEVA YORK, 1. (EFE).—El general Eisenhower atacó duramente el intento de un dirigente demócrata de Kansas de conseguir contribuciones de cien dólares para la campaña presidencial entre los funcionarios públicos, bajo la amenaza de que pueden perder sus empleos si los demócratas pierden las elecciones.

Eisenhower pronunció un discurso no oficial ante la Asociación nacional de Carteros. Les prometió que deben buscar en el partido republicano un mejor trato del que han recibido de los Gobiernos demócratas.

El senador republicano de Kansas, Frank Carlson, uno de los portavoces del general, presentó una carta que se dice ha sido escrita por el dirigente demócrata del mismo Estado, Kenneth Anderson, y que está dirigida a los carteros. Carlson dice en ella que deben contribuir con cien dólares para la campaña electoral demócrata, con la advertencia de que pueden perder sus empleos si los demócratas pierden las elecciones.

Indignado, Eisenhower repudió estas tácticas y prometió que ningún empleado de Correos será destituido como resultado de la victoria presidencial de los republicanos en el mes de noviembre. Anunció que en el caso de que los

republicanos ganen las elecciones serán mejorados los sueldos y ratificados, así como el mismo servicio.

## EN MEMORIA DE ALFRED SMITH

NUEVA YORK, 1. (EFE).—El candidato republicano, Eisenhower, será el principal orador el próximo día 16 de octubre en una cena para honrar la memoria del difunto Alfred Smith, candidato presidencial demócrata en 1928. El banquete será ofrecido por el cardenal Spellman, aunque el arzobispo de Nueva York ha declarado que él no apoya a ningún candidato y que está interesado en que cada uno vote a su conciencia.

## ¿UN TERCER PARTIDO MAC-ARTHURISTA?

FILADELFIA, 1. (EFE).—El nuevo grupo político que apoya a Mac Arthur para la presidencia, ha esbozado sus planes para una amplia campaña nacional que agrupe los grupos sueltos opuestos a Stevenson y a Eisenhower.

El nuevo partido se llamará "de la Constitución", y su fundación ha sido hecha muy recientemente en Chicago. El secretario del mismo es Henry Mac Farland. Este ha manifestado que el nuevo partido apoyará la reelección local de los senadores republicanos Edward Martin, de Pensilvania, William Jenner, de Indiana, John Bricker, de Ohio, y Joseph Mac Carthy, de Wisconsin, "por tratarse de buenos americanos".

La primera gestión será obtener el permiso de los Estados para poder votar a Mac Arthur en aquellos en que es muy tarde para incluir su nombre en las listas electorales. Mac Farland ha manifestado que el partido no está conectado con el coronel Mac Cormick, pero que en última instancia confían en aglutinar a todos los grupos disidentes de toda la nación.

## Dos alpinistas, despeñados

SAINT-GERVAIS, 1. (EFE).—Dos jóvenes alpinistas austriacos, cuando escalaban la Peña del Águila, en el Monte Blanco, se despeñaron desde una altura de 4.061 metros.

# Treinta personas mueren todos los días en las carreteras italianas

## La red de comunicaciones es insuficiente ante el enorme incremento del tráfico rodado en Italia

SE comprende fácilmente que Italia sea la patria de un Ascari, un Farina, un Villorosi y de tantos otros ases del volante. Basta observar la velocidad del tráfico no sólo por esas carreteras que roturan los verdes campos de Italia, sino también por las céntricas o tortuosas de cualquier ciudad de este país. Pese a la innegable e innata pericia de la mayor parte de los conductores italianos, lo cierto es que también en este aspecto se cumple la juiciosa advertencia de que quien ama el peligro perecerá en él. Los accidentes automovilísticos —choques, atropellos, vuelcos, despistes, etc.—, están a la orden del día con una trágica y progresiva reiteración. El verano acarrea especialmente un incremento del sangriento balance de víctimas inmoladas por la manía de la velocidad. Puede decirse que en estos meses estivales mueren cotidianamente sobre el asfalto de las carreteras italianas, un promedio de treinta personas. Treinta personas que diariamente entregan su vida en el más estúpido de los holocaustos.

Mas acaso no sólo sea debido a una alocada prisa este trágico censo. La velocidad puede ser una de las causas. Pero no la única. La realidad es que mientras en Italia ha aumentado de una manera vertiginosa el número de vehículos en circulación, la red de sus carreteras nacionales y provinciales ha permanecido en su mayor parte inmutable. Desde 1939 hasta hoy, el número de automóviles y camiones ha experimentado un aumento de un millón de unidades. A esta cifra hay que añadir cerca de ochocientos mil motocicletas de pequeña potencia —legítimo orgullo de la industria italiana— cuyo manejo no requiere ningún permiso de conducción. Por el contrario, de los ciento noventa y cinco mil kilómetros de que consta la red de carreteras italianas, únicamente una



fracción mínima, pero magnífica, permite sostener el volumen del tráfico actual, sobre todo a las velocidades de los vehículos modernos. Este desequilibrio entre el número de coches y motos y calidad de las carreteras, es la causa determinante de la elevada estadística de accidentes. Ahora bien, como construir nuevas y más razonables carreteras o rectificar y ensanchar las existentes no es tarea que se pueda realizar en poco tiempo y como, por el contrario, a medida que pasan los días cada vez es mayor el número de vehículos en circulación, el problema sólo encuentra una posible solución en el establecimiento de una legislación que imponga nuevas normas sobre el tráfico, y que sancione con duras penas las infracciones cometidas.

Sucede que si las carreteras se han quedado anticuadas —hacemos excepción de las magníficas y modernísimas autoestradas— la vigente legislación sobre la circulación rodada ha corrido igual suerte. La necesidad de dictar unas leyes que impongan una disciplina en el tráfico, comienza a ser sentida por las autoridades. El prefecto de Roma ha tomado la iniciativa y, como primera medida represiva, ha dispuesto el inmediato retiro del carnet de conducción a aquellas personas que incurran en determinadas infracciones. Pero esta oportuna medida no puede por sí sola restablecer la disciplina de las carreteras, tutelada por un Cuerpo especial de Policía compuesto por cerca de tres mil hombres. Se impone —tal es la voz unánime de los medios responsables— una actualización de la legislación vigente que, hoy por hoy, se halla muy anticuada incluso con relación a la de otros países cuyos problemas de tráfico no presentan el carácter agudo que en Italia.

## LAS CALLES DE ROMA Y MILAN, INSUFICIENTES

Pero no sólo impera un indisciplinado tráfico en las carreteras año también en la mayor parte de las ciudades cuyos centros urbanos presentan calles angostas. Muchas plazas y calles, por ejemplo, de Roma y Milán son absolutamente insuficientes para canalizar la intensa circulación de coches y camiones. Pero más impresionante todavía es el aumento diario de motos de pequeña cilindrada. Durante el pasado año fueron matriculadas en la Ciudad Eterna cuarenta mil motos de estas características. Pues bien, hasta el mes de junio del año actual esta cifra casi se ha duplicado.

En Milán, la situación aún es más crítica, pues allí circulan ciento treinta mil automóviles y ciento diez mil motos. Precisamente con el fin de resolver el angustioso problema del tráfico milanés, los medios competentes estudian un audaz proyecto de ingeniería. Se trata de la construcción de un viaducto que canalice, por encima de los tejados de la ciudad, buena parte del tráfico rodado, que ahora embotella las calles céntricas. En Roma, la construcción de un acueducto análogo, si bien resolvería el problema, afearía enormemente la fisonomía de la vieja urbe.

Bastante perjuicio causan ya a la estética de algunas calles y plazas romanas la maraña de cables de los trolebuses...

LUIS DE LA BARGA

# PARACE QUE EL BEY DE TUNEZ RECHAZARA LA NUEVA FORMULA FRANCESA DE COMPROMISO

TUNEZ, 1. (EFE).— El Bey de Tunez recibió hoy la síntesis de los informes de cuarenta dirigentes cívicos que nombró para estudiar el plan de reforma francés para una mayor autonomía.

Los observadores políticos creen seguro que habrá un informe final rechazando el compromiso francés que los nacionalistas han calificado de "demasiado poco y demasiado tardío", y al que se oponen los grupos coloniales franceses por considerarlo demasiado liberal.

## PASCUA MORA EN RABAT

RABAT, 1. (EFE).— En todo el protectorado francés se celebra hoy, en un ambiente de gran regocijo, la fiesta de Aid-el-Kabir.

En Rabat, el sultán, a caballo y acompañado por el príncipe Muley Hassan y los altos dignatarios del Majzen, se trasladó con gran pompa fuera de la muralla de la Maalla, donde aguardaba una gran muchedumbre de fieles del Islam. El soberano pronunció la oración de ritual y procedió al sacrificio del tradicional cordero.

En la tarde del martes, el Sultán dará audiencia al residente general francés, general Guillaume, que le expresará los votos de la población francesa de Marruecos.

# UN MUNDO EXTRAÑO

Por WENCESLAO FERNANDEZ-FLOREZ

(DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA)

LA complejidad de las leyes que rigen la Economía es muy grande; es tan grande que puede decirse que las generaciones se suceden sin conocerlas y que el afán humano de sabiduría se detiene ante ellas como ante un muro infranqueable. Podemos desentrañar muchos misterios y atisbar en otro y pedir para algunos a nuestra fantasía explicaciones con las que nos contentamos o fingimos contentarnos, a falta de algo mejor; pero las sorpresas de la Economía no pueden ser encerradas en normas concretas. Cabe decir que los fenómenos de la Economía vienen a ser como «patillos volantes». Hay quien asegura haberlos comprobado, y muchos más afirman que se trata de una alucinación que sin duda tendrá una base real, pero incógnita. Las teorías económicas se contraponen, chocan, se desmenten entre sí o simplemente fracasan. Hasta la exactitud de aquellas afirmaciones que ya estimamos como axiomas vulgares se quiebra de pronto, inesperada y desconcertadamente. Así, por ejemplo, ¿cómo admitir inmutabilidad de la relación entre la oferta y la demanda, de la que se habla como algo fundamental y obvio? Vemos a cada paso con sorpresa que lo que abunda se encarece y arruina a quienes lo poseen, mientras lo que escasea, pasa a no valer porque, aunque todos lo piden, nadie lo compra. Quizá, en buena Economía, no exista más que una ley y un consejo. La ley es ésta: «Lo caro de hoy le parecerá barato mañana». Y el consejo: «Viva usted como pueda». Pero son, lo reconocemos, de muy borrosa utilidad.

La casuística de las anomalías es tan varia, pintoresca y arbitraria, que no permite extraer de ella reglas de generalización provechosas, porque los mismos motivos producen reacciones diferentes. Cada trance tiene su perfil, pero lo mismo podría tener cualquier otro. Intentemos una demostración. Y advirtamos antes que las cifras de que nos valdremos serán tan caprichosas como esas de los problemas que los textos proponen a los niños que estudian Aritmética («Si la fuente de un pueblo de mil doscientos cincuenta vecinos produce cuatro litros diarios, ¿de cuánta agua dispone cada uno?»). Porque para el caso no hace falta la exactitud de los datos.

Supongamos que, en un momento de inspiración, diez hombres que poseen lo que se llama buen olfato para los negocios descubren que existen en el mundo seres a quienes les gusta endulzar ciertos alimentos, e inflamados por el legítimo afán de ganar dinero, llegan a producir dos mil kilos de azúcar, sobre los que se lanzan como moscas mil

golosos, que pagan un duro por kilo. Supongamos que con aquellas pesetas los diez hombres cubren sus gastos, comen, visten y viven.

Pero una de las condiciones de los hombres de negocios consiste en estar también atentos al porvenir, y los de este arbitrario paradigma se dan cuenta de que es recomendable pensar en el verano del año próximo, en la carrera de los hijos, en la dote de las hijas, en la propia vejez y en cambiar de casa. También debe vigilarse la representación social, en la que tiene mucha importancia ir al «cine» los sábados por la tarde. No hay posibilidad de que los dispendios que ocasionan estas nobles aspiraciones los sufragan los fabricantes de sombreros o los comedores de ostras. Es más natural y más fácil cargarlos en cuenta a los consumidores de azúcar. Se eleva el kilo a siete pesetas. Y los consumidores, las dan.

Pero, leyendo un día una novela de aventuras, un comerciante en azúcar se enteró de que un tal Dick Simpson se fué a California, descubrió una mina de oro y se convirtió en multimillonario. Una lectura siempre ensancha el horizonte espiritual. Nuestro hombre se dice:

«¿Y qué más era el tal Dick Simpson que yo? ¿Por qué hubo él de hacerse millonario en un abrir y cerrar de ojos y yo voy a estar condenado a la mediocridad? Al fin, el tal sujeto era un borracho y un pendenciero, y no le hubiesen admitido nunca en el «Círculo de la Amistad» del que soy uno de los socios más antiguos. Debo luchar contra la injusticia del mundo. ¿Por qué no he de ser rico yo también?»

La verdad es que nada razonable se puede oponer a esta pretensión naturalista. Entonces el kilo de azúcar sube a quince pesetas.

Instantáneamente, la mitad de los que utilizaban el grato producto descubren que no puede seguir empleándolo porque con ese gasto sólo conseguiría amargarse la vida; rompe toda relación con el azúcar y habilita su paladar a no exigirlo.

Los diez comerciantes carecen de medios para obligarles a que rectifiquen esa lamentable resolución; pero hay que cubrir tan importante baja en el mercado. Y se apela a un recurso de simplicidad encantadora. Los mil kilos que aún encuentran colocación pasan a valer treinta mil pesetas. Como si una peste los hubiera atacado, los quinientos consumidores quedan reducidos a cien, y los nuevos precios con que hay que tapar esta brecha los limitan a diez. Por desgracia, cinco caen en los abismos de la diabetes. Quedan otros cinco. Entonces las autoridades publican una nota recomendándoles que no regateen, porque si

cada uno de ellos no satisface quinientos mil pesetas por kilo, se harán responsables de la desaparición de una industria y de muchos comercios cuya vida tienen que endulzar aquellos que sólo pretenden egoístamente endulzar la propia con terroncitos. ¡Con terroncitos! ¡Valiente puerilidad!... ¡Proteja usted al comercio, caballero, que para eso estamos!

En esta cadena aparece de pronto un nuevo eslabón insospechable. Otros señores, enterados, gracias a un perfecto e inequívoco sistema de espionaje, de que falta azúcar en el país, se dedican a plantar remolacha en el más cerrado de los misterios, trabajando durante la noche y cubriendo los campos durante el día con ese papel pesadísimo, hecho con plomo y sílice, que suelen emplear los tenderos para las ventas al menudeo. Naturalmente, nadie se entera. Y cuando llega el momento aparece la remolacha espuria, como puede aparecer en un hogar honrado una hija que trae un descendiente sin permiso de nadie.

La consternación es indescriptible. El país no está preparado para que se veintiocho millones de seres tomen azúcar. Muchos de ellos han oído hablar de él como de un estupefaciente que emolean los capitalistas en sus orgías, pero no lo han probado nunca. No sabrían utilizarlo. Le echarían en la sopa de lentejas o se untarían con él la cara para presumir. Por otra parte, el comercio sabe que, con menos trabajo, se obtiene más utilidad de ordeñar una vaca que de ordeñar cien mil pulgas. Pero la remolacha subrepticia está allí. ¿Qué se hace con ella? Salen entonces para Madrid unas comisiones encargadas de gestionar que se decrete la obligatoriedad de comer remolacha cruda, en la que se descubren rápidamente diversas vitaminas robustecedoras.

Esto no es más que apresurado ejemplo. Ya lo hemos dicho. Nos falta añadir que nos referimos al azúcar por pura simpatía a esa sustancia, no porque creamos que su caso es singular y representativo. Lo mismo podríamos haber elegido cualquier otro producto. No abrigamos la nueva prevención contra quienes lo venden o lo fabrican. Más bien lo citamos para hacerle una propaganda gratuita.

Pero, en rigor, no es de él ni de ningún otro artículo de lo que nos propusimos tratar en este trabajo, sino de algo tan elevado, tan grave, tan respetable y tan trascendente como es la imprevisible y sorprendente ciencia de la Economía. (Prohibida la reproducción)

RIA  
PY  
LA  
CA  
en San-  
a noche  
esando,  
y me-  
la Gra-  
Castillo)  
ena en  
función  
Real  
se ce-  
a las  
sermón  
Gabriel,  
del  
tercer  
al Niño  
mañana,  
misión de  
de y por la  
ña, cul-  
osé Ma-  
de la  
estividad  
de la  
al, en  
ador sa-  
sistema  
hacia el  
ves pre-  
Grana-  
o en el  
ormen-  
a coordi-  
ental de  
ambético.  
diputación  
la región  
— Mé-  
Sevilla:  
artula fa-  
boletín  
e ratura  
e 5,45 de  
grados a  
Presión,  
ido del  
nticuatro  
dominán-  
al, a las  
pone a  
os ocho  
UARDIA  
mo sá-  
dia las  
el turno  
s Molli-  
Pineda,  
Lancha,  
Gálvez  
don Luis  
de la  
Jiménez  
Dios, 71;  
illo, Pa-  
y don  
hamar, 1.  
ncia  
PROPAGAR  
NUESTRA  
ACIONES,  
DISTRIBUI-  
AS LAS CA-  
SA, Y OB-  
NDICIONES  
E PERMITI-  
AR SUS  
MINIMO  
IA DE PT-  
MINISTRA-  
ARIO  
bre  
ACION  
L»  
s com-  
en la  
e traje  
corte.  
de ca-  
torros.  
L»  
29  
LES

# TOROS

## En la jornada del domingo triunfaron Antonio Ordóñez, Martorell, Julián Marín y Juanito Posada

### Avisos para "Litri" y Santa Cruz y pitos para Rovira en Puerto de Santa María

## "Antoñete" triunfó en La Coruña y Miguelito Montenegro salió a hombros en Valencia

La jornada taurina del pasado domingo fué pródiga en corridas. Las hubo en Madrid, Colmenar Viejo, Puerto de Santa María, Calahorra, Manresa, Constantina, Tánquer y Dax (Francia). Triunfaron Ordóñez, Martorell, Julián Marín, Jesús Córdoba, Silveira, El Choni, Antonio Bienvenida, Pablo Lozano, Posada, Dos Santos, Pepe Dominguín, Carmona, Pimentel y «Calerito». Por el contrario, Litri y Santa Cruz oyeron avisos, y Rovira fué pitado estruendosamente. Humberto Moro tuvo que lidiar cuatro toros por cogida de Fermín Rivera.

### "Emociones de México" es un espectáculo realmente emocionante

#### Todos los miembros de la agrupación escucharon ovaciones el domingo

El domingo se presentó en la plaza de toros el espectáculo ecuestre-taurino musical a cargo de la notabilísima agrupación "Emociones de México", que dirige don Cándido Hernández.

Conforme estaba anunciado, "Emociones de México" no es un espectáculo vulgar, sino de un excelente conjunto, en el que desde el primero hasta el último de sus componentes son unos colosales artistas.

"Emociones de México" abunda precisamente de lo que carecen la mayoría de los espectáculos de su género: amabilidad, emoción y arte.

La artista Magali, con su "mariachi", forman un número agradable. Sus bellas canciones y los músicos que le acompañan fueron aplaudidos con justicia.

Gustó muchísimo el excelente caballista y extraordinario rejoneador Clemente Espadanal. Puso magníficos rejonas y banderillas; entre éstas un par de las cortas, que se ovacionaron. Esto, unido a que el toro que rejoneó fué el sobrero de la feria del Corpus, ya es un mérito para el joven y extraordinario caballista.

Este toro fué muy bien lancedo de capa por el novillero granadino Antonio Liñán, quien acabó con él de una magnífica estocada, marcando los tiempos y recreándose en la suerte. Fué ovacionado y le fué concedida una oreja, dando la vuelta al ruedo en compañía del señor Espadanal.

El "Indio Apache" es otro gran artista. Montó el segundo toro —y conste que decimos "toro" porque en realidad lo era, pues además de su edad pesó en canal 239 kilos— haciendo sobre el testuz del animal arriesgados ejercicios. En el tercer toro dio limpiamente dos veces el salto "en plancha", pasando al animal de cabeza a rabo. Repitió con otro formidable salto, pasando el toro bajo el arco de las piernas del artista, y finalmente lo mató de una gran estocada. El "Indio" fué ovacionadísimo, dando la vuelta al ruedo con Cándido Hernández, Zamudio, Arrieta y Guillermo Hernández, que ejecutaron las suertes de enlazar y otras, a la perfección.

Otro número de gran emoción fué el de la charrita Aurea Andrade, al montar uno de los toros; y el correspondiente a Refugio Arrieta, que pasó limpiamente, y a desenfrenada carrera, de un caballo a otro, a pelo y sin riendas. El toro montado por Arrieta fué toreado con gracia por el "Charro Juan", hombre que hizo las delicias de grandes y pequeños y que mató de otra gran estocada.

En fin, que "Emociones de México" es un buen espectáculo cuya repetición se vería con agrado.

Consignamos el peso del ganado por creórd de interés para los aficionados: los toros: 226, 234 y 191 kilos, respectivamente.

N. y G.

### EXITO DE "ANTOÑETE DE GRANADA"

En el pueblo de San Sebastián de los Reyes se celebró una novillada con ganado del campo de Salamanca, para "Antoñete de Granada" y Aguado Encinas.

Antoñete estuvo bien en sus dos toros. Cortó las dos orejas del primero y se mostró valentísimo en el segundo.

Aguado Encinas, oreja en su primero y ovación en el segundo.

—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron cuatro toros de Escobar y dos de Víctor Marín. Fermín Rivera, en su primero, fué empitonado al matar y hubo de pasar a la enfermería. Terminó con el toro Humberto Moro, que lidió también el segundo de Rivera, siendo ovacionado. Moro estuvo valiente en su primero, que fué pitado por cojo, y oyó palmas en su segundo. Pimentel, en su primero, ovación, oreja y vuelta; en su segundo oyó palmas. La herida sufrida por Fermín Rivera en el muslo fué calificada de pronóstico reservado.

—En Colmenar Viejo, se celebró la corrida de feria, con seis del marqués de Albalá. Antonio Bienvenida, ovacionado en el primero, cortó orejas y rabo a su segundo. El Choni, oreja en su primero y dos orejas y rabo en su segundo. Pablo Lozano cortó orejas y rabo a sus dos enemigos. Los tres diestros fueron sacados de la plaza a hombros.

—En Manresa, corrida de feria con ganado de Cándido García. Pepe Bienvenida despachó a su primero y oyó aplausos en su segundo. Julián Marín, ovacionado en su primero, cortó las orejas y el rabo de su segundo. Gitanillo de Triana, ovación en su primero y aplausos en su segundo.

—En Constantina, corrida de feria, con reses de Luis de la Calle. Silveira cortó las orejas y rabo de su primero, y una oreja de su segundo. Carmona, ovación y oreja en su primero; dos orejas, rabo y vuelta en su segundo. Calerito cortó orejas, rabo y pata a sus dos enemigos, y fué sacado a hombros.

—En Calahorra, corrida de feria con ganado de Hermanos Ortega, de poca casta. Pepe Dominguín puso tres magníficos pares al primero, que no se arrancaba, y fué ovacionado. (Pitos al toro). En el segundo, que remató de una estocada, cortó dos orejas y dió la vuelta al ruedo, con saludos. Silencio para «Nacional» en su primero y aplausos en el segundo. Rafael Santa Cruz fué ovacionado en su primero, aunque oyó un aviso, y aplaudido en su segundo.

—En Manresa, corrida de feria con ganado de Cándido García. Pepe Bienvenida despachó a su primero y oyó aplausos en su segundo. Julián Marín, ovacionado en su primero, cortó las orejas y el rabo de su segundo. Gitanillo de Triana, ovación en su primero y aplausos en su segundo.

## MONTERO Y "PEDRES", MUY APLAUDIDOS EN LA PRIMERA DE FERIA DE PALENCIA

### "Antoñete" se indispuso con el público, que le obligó a retirarse del ruedo

### Novilladas de feria en Almansa y Calahorra

PALENCIA, 1. (CIFRA). — Primera de feria. Cast. lleno. Seis de Moreno Yagüe, para Antoñete, Montero y «Pedrés». El ganado, grande y manso de solemnidad, especialmente los tres últimos.

Antoñete, después de fijarlo con unos lances, trata de hacer faena, pero el toro es manso y peligroso. Abrevia y mata de una casi entera, otra hasta la bola y descabello. (Ovación. El toro es pitado en el arreste.) Su segundo, condenado a banderillas negras, tampoco se presta al lucimiento, pese a la buena voluntad del diestro. Una entera, y al descabellar es cogido sin consecuencias. Se produce un incidente entre el matador y una parte del público de sol. El público pide que Antoñete se retire del ruedo, lo que hace por indicación de la presidencia.

Montero recibe a su primero con una tanda de verónicas ceñidísimas. (Ovación.) Faena muy torera a base de redondos y de otras marcas. Una entera y descabello. (Ovación, vuelta y saludos.) Su segundo es protestado por el público, que pide al diestro que no lo toree. Una entera y remata el puntillero.

### Anúnciese en PATRIA

### FABRICA AZUCARERA DE «SAN ISIDRO», S. A.

#### ANUNCIO

Se comunica a los señores cultivadores de remolacha contratada con esta Sociedad, que la recepción en la báscula de fábrica comenzará el próximo lunes, 8 de septiembre.

Granada, 2 de septiembre de 1952.

### COMPRO JEEP TIPO GUERRA

Escribid al señor Morera. Avenida Mistral, 22 — BARCELONA

—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron cuatro toros de Escobar y dos de Víctor Marín. Fermín Rivera, en su primero, fué empitonado al matar y hubo de pasar a la enfermería. Terminó con el toro Humberto Moro, que lidió también el segundo de Rivera, siendo ovacionado. Moro estuvo valiente en su primero, que fué pitado por cojo, y oyó palmas en su segundo. Pimentel, en su primero, ovación, oreja y vuelta; en su segundo oyó palmas. La herida sufrida por Fermín Rivera en el muslo fué calificada de pronóstico reservado.

—En Colmenar Viejo, se celebró la corrida de feria, con seis del marqués de Albalá. Antonio Bienvenida, ovacionado en el primero, cortó orejas y rabo a su segundo. El Choni, oreja en su primero y dos orejas y rabo en su segundo. Pablo Lozano cortó orejas y rabo a sus dos enemigos. Los tres diestros fueron sacados de la plaza a hombros.

—En Manresa, corrida de feria con ganado de Cándido García. Pepe Bienvenida despachó a su primero y oyó aplausos en su segundo. Julián Marín, ovacionado en su primero, cortó las orejas y el rabo de su segundo. Gitanillo de Triana, ovación en su primero y aplausos en su segundo.

—En Constantina, corrida de feria, con reses de Luis de la Calle. Silveira cortó las orejas y rabo de su primero, y una oreja de su segundo. Carmona, ovación y oreja en su primero; dos orejas, rabo y vuelta en su segundo. Calerito cortó orejas, rabo y pata a sus dos enemigos, y fué sacado a hombros.

—En Calahorra, corrida de feria con ganado de Hermanos Ortega, de poca casta. Pepe Dominguín puso tres magníficos pares al primero, que no se arrancaba, y fué ovacionado. (Pitos al toro). En el segundo, que remató de una estocada, cortó dos orejas y dió la vuelta al ruedo, con saludos. Silencio para «Nacional» en su primero y aplausos en el segundo. Rafael Santa Cruz fué ovacionado en su primero, aunque oyó un aviso, y aplaudido en su segundo.

## MONTERO Y "PEDRES", MUY APLAUDIDOS EN LA PRIMERA DE FERIA DE PALENCIA

### "Antoñete" se indispuso con el público, que le obligó a retirarse del ruedo

### Novilladas de feria en Almansa y Calahorra

PALENCIA, 1. (CIFRA). — Primera de feria. Cast. lleno. Seis de Moreno Yagüe, para Antoñete, Montero y «Pedrés». El ganado, grande y manso de solemnidad, especialmente los tres últimos.

Antoñete, después de fijarlo con unos lances, trata de hacer faena, pero el toro es manso y peligroso. Abrevia y mata de una casi entera, otra hasta la bola y descabello. (Ovación. El toro es pitado en el arreste.) Su segundo, condenado a banderillas negras, tampoco se presta al lucimiento, pese a la buena voluntad del diestro. Una entera, y al descabellar es cogido sin consecuencias. Se produce un incidente entre el matador y una parte del público de sol. El público pide que Antoñete se retire del ruedo, lo que hace por indicación de la presidencia.

Montero recibe a su primero con una tanda de verónicas ceñidísimas. (Ovación.) Faena muy torera a base de redondos y de otras marcas. Una entera y descabello. (Ovación, vuelta y saludos.) Su segundo es protestado por el público, que pide al diestro que no lo toree. Una entera y remata el puntillero.

### Anúnciese en PATRIA

### FABRICA AZUCARERA DE «SAN ISIDRO», S. A.

#### ANUNCIO

Se comunica a los señores cultivadores de remolacha contratada con esta Sociedad, que la recepción en la báscula de fábrica comenzará el próximo lunes, 8 de septiembre.

Granada, 2 de septiembre de 1952.

### COMPRO JEEP TIPO GUERRA

Escribid al señor Morera. Avenida Mistral, 22 — BARCELONA

## Arruza sólo toreará este año una corrida en España: el 24, en Barcelona

### El domingo salió a hombros en Ciudad Juárez (Méjico)

## Exitó de Manolo González en Santarem (Portugal)

MONTERREY (Méjico), 1. (EFE). Félix Briones fué aplaudido en el primero y cortó las orejas y el rabo en el otro. Pepe Luis Vázquez perdió la oreja por no estar afortunado con el estoque. Dió la vuelta al ruedo. En el quinto se mostró muy valiente y cortó la oreja. Sufrió una cornada en el muslo derecho, de pronóstico reservado. Jorge Medina cumplió en los dos.

### TRIUNFO DE ARRUZA

CIUDAD JUÁREZ (Méjico), 1. (EFE). — Arruza estuvo bien en su primero. En el otro cortó las dos orejas y el rabo. Salió a hombros. Andrés Blanco se mostró artista en el segundo de la tarde y dió la vuelta al ruedo. En el otro, cumplió.

### EXITO DE VELAZQUEZ

NUEVO LAREDO (Méjico), 1. (EFE). — Silverio Pérez estuvo voluntarioso y dió la vuelta al ruedo en sus dos toros. Antonio Velázquez cortó las orejas y el rabo en el segundo y los mismos apéndices más una pata, en el quinto. Alfredo Jiménez cumplió en el tercero y cortó la oreja en el sexto.

### EN TIJUANA

TIJUANA (Méjico), 1. (EFE). — La mansudumbre del ganado de Can-

to Domingo impidió que se vieran faenas lucidas. Alejandro Montañ, Rodríguez y Eduardo Vargas, tuvieron destellos de voluntad y valor. Fueron ovacionados.

### TRIUNFO DE M. GONZALEZ EN SANTAREM

LISBOA, 1. (EFE). — En Santarem, toros de Pedrosa y Coimbra, para los rejoneadores Francisco Sepúlveda y Pepe Anastasio y los diestros Manolo González, Manolo dos Santos y Julio Aparicio. El triunfador de la tarde fué González, que dió una vuelta al ruedo en su primero y dos en su segundo. Todos cosecharon aplausos.

En Espinho, con toros de Victorino, fueron aplaudidos los rejoneadores Juan Nuncio, José Rodríguez y David Telles, y los diestros Diamantino Vizeu y Curro Ortega. Estos, cada uno en uno de sus toros, dieron dos vueltas al ruedo.

### ARRUZA TOREARA EN BARCELONA

CORDOBA, 1. (CIFRA). — El apoderado del matador de toros Carlos Arruza, don Andrés Gago, ha manifestado, a su paso por Córdoba, que el diestro mejicano actuará en España solamente en una corrida, que se celebrará el día 24 en Barcelona.

## "Antoñete" superó a Montero y "Pedrés" en La Coruña

## Triunfos de Montenegro en Valencia y de Luis Rivas en Almansa

En la plaza Monumental de Madrid, seis novillos de Alberto González, el tercero de los cuales tuvo que ser sustituido por uno de Sánchez Valverde, mansurrón, lidiado en medio de una bronca imponente. Morenito de Córdoba fué ovacionado en los dos. Enrique Vera, ovación y dos orejas en el primero, y valiente en el segundo. El mejicano Carlos González fué aplaudido en su primero, y tuvo que cargar con el manso, siendo abroncado en su segundo.

—En la Coruña se celebró una novillada en honor de S. E. el Jefe del Estado, con reses del conde Rui-Señada, que fueron pitadas en el arrastre excepto la cuarta y quinta. Antoñete fué aplaudido en su primero, y cortó dos orejas y rabo en su segundo, oyendo una gran ovación. Montero oyó palmas en su primero y aplausos en su segundo. Pedrés, ovacionado en su primero, tuvo mala suerte en su segundo, un novillo lidiado. Antoñete fué paseado en hombros por el ruedo.

—En Santander, festival benéfico con siete novillos de Mangas. Chicuelo, aplaudido. Domingo Ortega, gran ovación y oreja. Parrita, oreja y vuelta. Sarabia, orejas y rabo. Pulido Romero, oreja. Coca, aplausos. Una cuadrilla francesa de Bayona lidió un novillo, cuyo matador, La Fargue, fué muy aplaudido.

—En Barcelona, novillos de Arturo Pérez. Peñalver, ovación en los dos, lo mismo que César Girón. El venezolano «Armillita» que debutaba, ovación y petición en los dos. Al no serle concedida la oreja en el que cerraba plaza, el presidente oyó una bronca fenomenal.

—En Zaragoza, novillos de Lagartijo y Villarreal. Agudo, ovación en su primero y oreja en su segundo. Rafaelito Colón, aplausos en los dos.

### FALLECE UN ESPECTADOR EN CARTAGENA

—En Cartagena, novillos de García Serna. Galera fué aplaudido en los dos. León Rivero, venezolano, bien en el único que lidió, sufriendo una contusión en la región cervical que le impidió continuar. Luis Redondo oyó pitos y palmas en su primero, y estuvo regular en su segundo; oyó más pitos en el sexto que mató sustituyendo a Rivero. Antes de empezar la corrida falleció un espectador repentinamente.

—En Albacete, Juanito Balañá rejoneó un novillo con ovación y vuelta, entre protestas. José Rodríguez «Exquisito», ovación en su primero y silencio en el segundo, con pitos para el toro. El «Charro» de Salamanca fué ovacionado en los dos. Miguel Cantero, de Albacete, oyó palmas de tango en el primero, y pitos en su segundo.

—En Almansa, primera de feria.

Luis Rivas, ovación y oreja en su primero y ovación en su segundo. Triunfo apoteósico de Mariano Gallardo en los dos, cortando cuatro orejas y dos rabos. Dió dos vueltas al ruedo y salió a hombros.

—En Valencia, novillos de Albarrán. Laderas, división de opiniones en el primero y palmas en su segundo. Cascales fué ovacionado en su segundo. Montenegro triunfó en sus dos, siendo ovacionado en ambos, a los que cortó oreja. Salió en hombros.

—En Astorga, primera de feria con reses de Villarreal. «Morenito de Caracas» despachó su primero de una estocada y fué cogido por su segundo. Andrés Luque Gago cortó dos orejas y rabo a su primero, sustituyó a «Morenito de Caracas» en el cuarto, y fué aplaudido en su segundo. Félix Sazgar «Pirri», estupenda faena en el primero, siendo aplaudido en su segundo. Salió a hombros con Andrés Luque.

## JUANITO POSADA CORTO OREJAS EN TANGER

En Tánquer se lidiaron cinco toros de Belmonte. El duque de Pinheiro so rejoneó lucidamente, oyó ovación y cortó oreja. Juanito Posada, oreja y vuelta en su primero; dos orejas, vuelta y gran ovación en su segundo. Dos Santos, valiente en su primero, cortó dos orejas a su segundo.

—En Dax (Francia) se lidiaron toros de Cobaleda. Luis Miguel cumplió en los dos. Litri estuvo muy valiente en su primero; y en su segundo, difícilísimo, oyó un aviso. Ordóñez oyó grandes aplausos en su primero, cortando dos orejas; y en su segundo, dos orejas, rabo y pata.



# ALBOLOTE

Grandes fiestas en honor del de la Salud, Santísimo Sacramento y Santo Cristo durante los días 5, 6 y 7 del actual. Funciones religiosas, solemnes procesiones, conciertos, verbenas, iluminaciones, cucañas, carreras ciclistas y otros numerosos y variados festejos.

# Un nuevo y curioso libro sobre el Alzamiento y su preparación

### Abunda en detalles anecdóticos y pormenores hasta ahora inéditos

## Don Enrique Chicote, el veterano actor, se va a despedir «oficialmente»... porque necesita dinero

MADRID, 30. — (Crónica de FRANCISCO CASARES, especial para PATRIA). En los escaparates de las librerías madrileñas ha aparecido últimamente un libro que se viene leyendo y comentando mucho. Es una nueva aportación a la historia del Movimiento nacional. La literatura que se ha producido, desde 1936, en torno a la Cruzada y sus antecedentes, es tan amplia, que lógicamente parece imposible incorporar nada nuevo que pudiera haber permanecido inédito. Relatos políticos, resúmenes de hechos anteriores, reseñas pormenorizadas de la guerra y de la actuación marxista en las ciudades que quedaron bajo el dominio de los rojos, aventuras y odiseas individuales, descripciones de "chees", de cárceles, de martirios, el asilo en las Embajadas, y sobre todo ello, exégesis de tipo político. Sin embargo, un escritor navarro, don Félix Maiz, ha sorprendido a quienes abren las páginas de su libro, "Alzamiento en España", porque en ellas hay una serie de noticias y de detalles que estuvieron hasta ahora en absoluta penumbra. Fue el señor Maiz, en Pamplona, hombre de confianza del general Mola. Sirvió de enlace, actuó directamente a las órdenes del heroico soldado, asistió a históricas entrevistas, comocío, y a veces redactó, trascendentales documentos. Y todo ello lo expone en este libro que, al cabo de los años, y con tanto como se ha escrito sobre el tema, es una verdadera revelación. O una suma sensacional de revelaciones. Naturalmente, que nunca se podrá considerar completa la historia del período más intenso y dramático de la vida nacional. Los que surten el gesto, como si se sintieran fatigados de relaciones y referencias, se equivocan sin duda. Hay que refrescar las memorias y hay que volver sobre los episodios. Es la más eficaz forma—acaso, la única—para consolidar la paz que nos trajo Franco y que decidieron sus armas gloriosas. En esa misión, la del señor Maiz, parte cumplir un deber siempre plausible, descuellan por el interés singular de sus noticias y por la amplitud de su objetiva y documentada exposición de los hechos que personalmente vivió, como actor y como testigo.

#### LOS "PULULANTES"

Estamos en una época de enmiendas y correcciones. Se trata de mejorar la vida urbana, de ampliar las comunicaciones—el nombramiento del ilustre ingeniero señor Paz Maroto, para la dirección de la empresa mixta de Transportes, ha parecido un gran acierto del alcalde—de sancionar los excesos. Pero siempre quedan pequeñas cosas no atendidas. Ahora, cuando el turismo se incrementa, haciendo objeto a España de mercados predilectos, resulta cada vez más deprimente al callejero espectáculo de los que asedian a los transeúntos—y si son extranjeros de modo especial—

#### OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del «INSTITUTO EDITORIAL REUS». He aquí las oposiciones anunciadas: «Las vacantes que existen más dos de Aspirantes de Inspectores Técnicos del Timbre».—150 plazas de Agentes de Policía Secreta, 10.000 pesetas. — 20 de Tagueadores para el Instituto Nacional de Colonización, con 8.400 y gratificaciones. — Más de 30 para Pericial Agrícola del Estado. — Más de 30 de Topógrafos, con 11.760 y paga extraordinaria. — 30 de Auxiliares para el Banco Exterior. — 25 de Pericial de Aduanas. — 18 de Oficiales de 2.ª del Cuerpo Administrativo de Aduanas. — Concejales exámenes para ingreso en el Instituto de Investigaciones y Experimentos Cinematográficas. — Clases de enseñanza y por correspondencia para Topógrafos, Cultura general, Banca, Comercio. Próximas oposiciones para Notarías, Auxiliares y Oficiales en varios Ayuntamientos y Diputaciones y Carteros Urbanos. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interesa al «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preciados, 6 y 23, y Puerta del Sol, 42. Madrid. Único Centro que ha obtenido el número 1500 en más de ochenta oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

# "DAILY MIRROR" APLAUDE EL GESTO DE MUSSADEQ

### En cambio, el "New York Herald Tribune" califica de "insulto" su negativa al plan angloamericano

NUEVA YORK, 1. (EFE). — Dos periódicos de la mañana adoptan hoy distintos puntos de vista en relación con la situación en Persia.

El "New York Herald Tribune" califica de insulto la negativa de Mussadeq a aceptar las propuestas angloamericanas sobre el petróleo. Por su parte, el "Daily Mirror" parece aprobar el gesto del primer ministro iraní, al acusar al departamento de Estado de intentar fomentar el colonialismo británico.

"Las dificultades persas—dice este último periódico—demuestran el total fracaso de la "política de contención" Truman-Acheson. Persia quiere ayudarnos a contener a la Rusia soviética, si eso es lo que queremos y está dispuesta a "pagar" lo que le correspondiera para ello, pero no quiere al imperialismo británico a toda costa".

Washington, 1. (EFE). — El "Washington Post" escribe hoy en un editorial que sería una prueba de buena fe el que la Gran Bretaña disminuyese su bloqueo económico contra el Irán. Agradece que esta postura llevaría a una mejor situación la disputa petrolífera anglopersa.

## Excmo. Ayuntamiento de Granada

### ANUNCIO

Hasta las doce horas del día 8 de septiembre se admitirán proposiciones para optar a la licitación abierta para la construcción de alcantarillado en calle Cruz de Azacayas, frente a la casa número 8, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de CUATRO MIL CUATROCIENTAS DIECIOCHO PESETAS, CON OCHENTA CENTIMOS.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y reintegradas con 475 pesetas en la Secretaría técnica de Aguas, donde se encuentra el pliego de condiciones, pudiendo ser consultado todos los días laborables, de once a trece horas.

Este anuncio es de cuenta del adjudicatario.

Granada, 1 de septiembre de 1952.  
EL ALCALDE

cialísimo— con la oferta de objetos, preferentemente relojes, plumas, sortijas, corbatas, cortes de traje... cuya procedencia es bien poco dudosa. Esa plaga es un signo de atraso y de cohambre moral para la ciudad. Se han producido ya quejas y se ha pedido a las autoridades que se preocupen con todo rigor, de suprimir esa multitud de "pululantes". Es cosa que hay que tomar en serio y con determinaciones radicales.

#### LO QUE OPINA UN TORERO

José María Martorell, el valeroso torero cordobés, ha hecho unas declaraciones sobre cosas de la fiesta. De sus juicios, los más interesantes son éstos: se deben suprimir las banderillas negras y restablecer las de fuego, porque los toros mal picados necesitan un mayor castigo. Le parecen injustas o exageradas las multas a los picadores—las que se imponen a los suyos, las paga él—porque a los toros "hay que picarlos"; no ha tenido todavía suerte en la plaza de Madrid, pero espera tenerla en la temporada próxima; no cree que se deba torear "de espaldas", porque es olvidarse de las normas clásicas.

Estas respuestas, con otras, bastante "diplomáticas", cuando se le preguntó sobre otros matadores, sobre la crítica y sobre el público, han sido lo esencial de la entrevista con el cordobés.

#### CONCURSO TEATRAL

Fernando de Granada, el actor-empresario, y los que forman con él el Jurado que ha de fallar el concurso de obras teatrales que se le ocurrió promover, trabajan afanosamente. Quieren ultimar su resolución en septiembre. Pero resulta que se han presentado más de tres centenares de comedias. Y tienen el honrado propósito de no otorgar los premios sin haberlas leído y enjuiciado todas.

#### CHICOTE SE VA A DESPEDIR "OFICIALMENTE"

Se va a despedir de la escena el veterano Enrique Chicote. De hecho, está ya retirado. Hace años que no pisa los escenarios. Pero—según ha manifestado—necesita hacer unas pegas para asegurar lo que le queda de vida. Y piensa que ese beneficio y la publicación de varios libros anecdóticos que tiene en proyecto, le proporcionarán la seguridad económica de que hoy carece.

# ANUNCIOS con PALABRAS

**ALQUILERES**  
TOMARIA en arriendo o traspaso económico, local para trabajo, no importa sea exterior ni confortable. Alrededores Carrera de Darro. Razón: Casa Cueto. Carrera de Darro, 23.

**TRASPASOS**  
N gran producción, poca renta, por tener que marchar al extranjero. Razón: Teléfono, 3694.

**TRASPASO** magnífica tienda comestibles, por enfermedad. Razón: Moral Vichez, Puente-zuelas, 3. Teléfono, 2244.

**VENTAS**  
VENDO casa sitio céntrico, buen precio. Razón, en esta Administración.

**MOTO** Soriano, motor Villiers. Taller motos, Paseo Bomba, 2.

**NINGUN** artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento del señalado en la tasa.

ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN AGENCIA PUBLISOL, ACERA DEL CASINO, 11-1. TELEFONO, 2128.

**Cupón pro-ciegos**



Los más sugestivos perfumes para señoras y las más discretas lociones para caballero únicamente en

**Perfumería y Droguería «MESONES»**

Mesones, 41. Teléfono, 3546

**897**

**VARIOS**  
R EPRESENTANTE introduciendo confecciones precisas. Escribir con referencias al número 233. ALAS, Bolsa, 5. Málaga.

**E** L artículo sexto del Decreto de 26 de marzo de 1938 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan.

# LLEGARON LAS LLUVIAS

Y CON ELLAS EL MOMENTO MAS OPORTUNO PARA QUE USTED PUEDA ADQUIRIR

## UNA ESTUPENDA GABARDINA

### por 475 pesetas,

# MOISES

## GRAN QUEMA 1952

LA CANTIDAD ENORME DE ARTICULOS PUESTOS A LA VENTA, PARA LA TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO, SUPERA A TODO CUANTO USTED SE PUEDA IMAGINAR.

### Los precios señalados para todos los artículos son de verdadera oportunidad

NO HAY UN SOLO ARTICULO EN EL QUE USTED NO OBTENGA SU CORRESPONDIENTE Y CONSIDERABLE REBAJA.

### Esta GRAN QUEMA continúa manteniendo los precios más baratos de España

# ALMACENES-TEJIDOS MOISES PUERTA REAL

# EN TOLEDO

### Mañana comienza el cursillo de capacitación para árbitros

(Viene de la página primera)

Iglesia católica. «Tengo el honor y el placer de recibirlos—dijo—. Habéis venido como representantes de la juventud de la católica Francia para visitar España y no olvidáis que existe una estrecha fraternidad cristiana entre nuestros dos países. El presente está lleno de peligros y no vemos la paz tan deseada. Esperamos que esta peregrinación vuestra sea un nuevo lazo de unión entre los dos grandes países católicos.»

A continuación fué adorado el Santísimo y el doctor Pla y Deniel dió la bendición a los asistentes, que recorrieron más tarde las ruinas del Alcázar.

#### EL PROXIMO CONGRESO, EN RIO

ROMA, 1. (EFE). — Su Santidad Pío XII ha acordado que el próximo Congreso Eucarístico Internacional, en 1955, se celebre en Río de Janeiro.

#### DEPORTISTAS RECIBIDOS POR EL PAPA

CASTELGANDOLFO, 1. (ALFIL). — Su Santidad el Papa Pío XII ha recibido hoy en audiencia especial a los equipos español e italiano de pelota base que ayer compitieron en partido internacional y en el que resultó vencedor el conjunto español. Iban acompañados de altos funcionarios de la Embajada de España en la Santa Sede, directivos y preparadores.

#### CARNES

En el sitio de costumbre fué vendida ayer la carne procedente de los toros lidiados en el espectáculo del domingo.

# HICLA - HOJA DE AFETAR 0'40 - EN SU PRECIO NO HAY NADA MEJOR

# La hernia vencida

Se puede considerar cuando se halla contenida con un ADMINICULO HERNISAN CON RESORTE DE PRECISION Y REGULADOR DE CONTROL (patentado), moderno e ingenioso dispositivo de poderosa capacidad de contención que consigue una cómoda y segura adaptación a las hernias. La consigna de HERNISAN es: Máxima seguridad y cómoda aplicación. (C. C. S. 12.149).

Aviso. — Visita en Granada, jueves, día 4, de diez a una y de cinco a siete, tarde, Consultorio doctor Francisco Tello, calle Horno Espadero, números 13 y 15. — En Málaga, lunes, día 8, de diez a dos y de 6 a 8, tarde, Consultorio doctor R. Juli, calle Carreteras, número 61. — Según sus prescripciones.

# HERNISAN (Estudio Ortopédico) Balmes, 104. - Barcelona

Grandes fiestas en honor de NUESTRO PADRE JESUS NAZARENO y feria real de ganados en durante los días 5, 6, 7 y 8 de septiembre

# ALGARINEJO

Para comodidad de los señores feriantes y ganaderos se dispone de excelente sitio, así como también de amplio mercado y abrevaderos con abundante agua para el ganado. Servicio diario de autobuses entre ALGARINEJO y GRANADA, pasando por Loja. No se cobrarán impuestos de ninguna clase a los señores feriantes.

# TEATRO GRAN CAPITAN

TELEFONO 4426

GRAN COMPANIA DE REVISTAS

## TRANQUILINO ESMERALDA

Procedente del TEATRO REINA VICTORIA, de Madrid.

HOY  
2  
DEBUT

A las 11 y 30 de la noche

PRESENTACION  
en  
FUNCION ESPECIAL  
con el

ESTRENO

de la revista en dos actos y 32 cuadros, original de Vicente L'Hottelie y Tranquillino, con música del maestro Lehmborg.

### NI TANTO, NI TAN CALVO

CREACION DE ESTA GRAN COMPANIA  
UN ESPECTACULO LLENO DE DINAMISMO Y JUVENTUD

Principales cuadros musicales

Primera parte. — Las chicas de la farmacia. Mujeres... Mujeres... Shanghai. El dominó. La ebaticuada. La niña de plata.  
Segunda parte. — Juegos infantiles. Las viudas con pena. Bimbo. Va... Bugui-bugui. Desfile final.

Vestuario: R. DERKAS Decorado: J. BARTOLI.

**NOTA IMPORTANTE: Caso de lluvia, el espectáculo se celebrará en el TEATRO-CINE NACIONAL, sirviendo las mismas entradas adquiridas**

Taquilla: De doce a dos y media y de 6 de la tarde en adelante.

## El Congreso regional agrícola de Andalucía oriental, en Jaén, a mediados de octubre

### En la C. N. S. se celebró ayer una reunión preparatoria de las ponencias a discutir

En la Delegación provincial de Sindicatos, el señor Jiménez de la Espada presidió ayer una reunión preparatoria del Congreso regional agrícola de Andalucía oriental, que se celebrará en Jaén en los primeros días de octubre.

La representación granadina estuvo integrada por el delegado provincial sindical, señor Jiménez de la Espada; y el presidente y secretario de la Cámara Oficial Sindical Agraria, señores Gutiérrez Egea y Castillo Manzano, respectivamente. Por Jaén asistieron el presidente del Congreso y delegado provincial sindical de aquella provincia, don César Gallo Arnedo; el vicepresidente de la Cámara Oficial Sindical Agraria y procurador en Cortes, don Domingo Solís Ruiz, y el presidente de la C.O.S.A., don José Solís Avila. Representaron a Málaga el secretario de la Cámara, señor Guerrero García, y el secretario de la sección social de la misma, don Alfonso Arenas Carrasco.

En representación de Almería asistió el secretario de aquella Cámara, don Juan José Jiménez.

La reunión tuvo por objeto, dar a conocer las distintas ponencias presentadas al Congreso y fijar los días en que se celebrarán las sesiones, acordándose que éstos sean el 13, 14 y 15 de octubre, con asistencia del mayor número posible de representaciones de Granada, Málaga, Almería y Jaén.

La representación de nuestra capital presentará ponencias sobre "La patata", "La remolacha", "La ganadería y sus productos" y "El trigo y otros cereales".

La de Jaén, sobre "Nuevos regadíos", "El aceite", "Conservación y fomento de la riqueza forestal", "Las condiciones de trabajo en el campo (prevención social)" y "Tributación en el campo". La de Málaga, "Regulación de precios y mercados", "Explotaciones agrarias ejemplares", "Concentración parcelaria" y "El vino".

Por último, la de Almería, se ocupará de "Patrimonios familiares", "Ordenación y racionalización del cultivo", "La naranja" y "Enseñanza profesional".

#### SINDICATO PROVINCIAL DE ALIMENTACION

**Excursión a Almuñécar.**—Conforme estaba anunciado, el pasado domingo se celebró la excursión a Almuñécar organizada por este Sindicato, con asistencia de las jerarquías y una gran representación de los productores de los sectores Industriales y Comercio.

Los expedicionarios salieron de la plaza de San Antón a las seis de la madrugada, llegando a Almuñécar a las nueve y media. Después de dar una vuelta al lago de los productores fallecidos durante el año, los excursionistas se dirigieron a la playa de San Cristóbal, donde pasaron el día en medio de gran regocijo. Hubo concursos de natación, carreras pedestres, juegos diversos, etc. Finalmente se hizo entrega de los premios donados por varias empresas del

Sindicato, emprendiéndose el regreso a las ocho de la tarde.

Presidieron los actos el vicesecretario de Obras Sindicales, señor Cardell, en representación del delegado provincial sindical, y el jefe del Sindicato provincial, asistido de los presidentes de las secciones económica y social.

#### EXPEDIENTES APROBADOS POR LOS MONTEPIOS

La Comisión provincial permanente del Montepío nacional de Transportes y Comunicaciones, en su reunión del pasado día 29, aprobó los expedientes de jubilación a favor de Manuel Entrena García, 214,21 pesetas mensuales, y Juan José Muro Gómez, 358,65 pesetas; de larga enfermedad a favor de José Serrano Pérez, 230,37 pesetas mensuales, y Francisco Rodelas Martínez, 247,11 pesetas mensuales; los de viudedad y orfandad a favor de María Concepción Montijano Cano, 124,71 y 75 pesetas mensuales respectivamente; el de nupcialidad, a favor de Aurelio Jiménez Herrera, mil pesetas; y los de natalidad a favor de Felipe Alba Gálvez, Antonio Hitos Arnedo, Luis Oria Maestra, Diego Fernández César y Antonio Sedano Sánchez, 250 pesetas cada uno.

La Comisión provincial permanente del Montepío nacional de Alimentación, en su reunión del mismo día, aprobó el expediente de pensión por jubilación instado por Celedonio Caballero Gutiérrez, 1.006,15 pesetas mensuales.

La Comisión provincial permanente del Montepío nacional de la dependencia mercantil, en su reunión del día 30 de agosto, aprobó los expedientes de nupcialidad a favor de Fernando Sola Lamadrid, 1.321,64 pesetas; Juan Martos Polo, 2.180,80; Antonio García Antequera, 1.328,32 y Joaquín Piñar Ferrer, 2.284,48; los de natalidad, a favor de Manuel Rodríguez Peregrín, 828,75; José Castellano Aguilera, 568,33; Miguel Rodríguez Rescalvo, 472,50 y Manuel Romero Juárez, 513,33; y el de defunción a favor de Enrique Chicano Vergara, 4.000 pesetas.

## Toma de posesión del nuevo alcalde de Pinos del Valle

Hoy llegará a Iznalloz la imagen de la Virgen de Fátima

(De nuestros corresponsales)

**Pinos del Valle** Toma de posesión.—El Subjefe provincial del Movimiento, señor Jiménez Castro, que ostentaba la representación del Gobernador civil y Jefe provincial, señor Fernández-Victorio, ha presidido hoy el acto de toma de posesión del nuevo alcalde, don Valentín Mingorance Molina. Acompañaban al señor Jiménez Castro el jefe accidental de la Milicia de FET y de las JONS, señor Aguado Garnica, y don José Luna García y asistieron a la sesión extraordinaria convocada a tal fin en el Ayuntamiento todos los concejales, el señor cura párroco, juez de paz, comandante del puesto de la Guardia civil, el alcalde de Restábal, etc. etc.

El señor Jiménez Castro, en nombre del señor Gobernador civil, declaró posesionado de su cargo al nuevo alcalde, a quien hizo entrega de las insignias de su cargo.

El señor Mingorance Molina fue muy felicitado por todos los presentes, que le desearon muchos éxitos en su gestión.

**Iznalloz** Fiestas.—Hoy, martes, comienzan las tradicionales fiestas, que culminarán con una solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Remedios, Patrona de la localidad. Las fiestas coincidirán este año con la llegada de la imagen de la Virgen de Fátima, que es esperada esta tarde, a las ocho, preparándosele un triunfal recibimiento.

La imagen se detendrá en la plaza principal, donde recibirá el homenaje de todos sus hijos de Iznalloz. Después pasará al templo parroquial, donde permanecerá veinticuatro horas, antes de continuar su peregrinación por los pueblos de la comarca.

**Guadahortuna** Preparativos ante la llegada de la Virgen.—El próximo día 6 es esperada en este pueblo la Santísima Virgen de Fátima, a la que se le prepara un grandioso recibimiento y solemnes fiestas.

**Talará** Fútbol.—El pasado día 24 se celebró un partido amistoso entre el titular y el equipo de Mellegis, que terminó con la victoria de los locales por cuatro goles a cero. Marcaron los tantos Niño Paca, Paulino, Jesús y Emilio, este último de penalti.

A las órdenes del señor Tapia, que tuvo una buena actuación, el equipo vencedor alineó a Practicante; Jesús, Manolo, Emilio; Serafín, Agustín; Paulino, Maximino, Niño Paca, Luis y Enrique.

## PUBLICACIONES «REUS»

Acaba de aparecer la séptima edición de los «Comentarios del Código Civil», de Manresa y Navarro. Con dicho libro ya está completa la obra, que consta de doce tomos e importa 1.430 pesetas. Sesenta años figura esta obra como libro de consulta en los despachos de Jueces, Abogados y Procuradores. Puede adquirirse al contado o a pagar en doce mensualidades. Se venden los tomos separadamente. Es publicación del «INSTITUTO EDITORIAL REUS».

Pierrefont: «Manual de educación, civismo y cultura social» (cuarta edición). Contiene principios y reglas que practica toda persona bien educada. Precio, 14 pesetas. «INSTITUTO EDITORIAL REUS».

¡Abogados! ¡Diputaciones! ¡Ayuntamientos! La mejor obra de consulta es el «Derecho local de España» de Elías Barros. Contiene la última palabra en doctrina, legislación, jurisprudencia y formularios. Precio, 150 pesetas. Es publicación del «INSTITUTO EDITORIAL REUS». Preciados, 6 y 23, Madrid.

## Imperial Cinema

(Carril del Pieón)  
HOY, en sesiones desde las 7. Última a las 11. — Emocionante éxito de la gran película del Oeste **LEGION DE TIRADORES** (Tolerada menores). — Por JOHN HOWARD - AKIN TAMIROF ¡Tiros! ¡Puñetazos! ¡Carreras!

## BAR VICTORIA

Expresión máxima de buen

### SERVICIO Y CONFORT

Punto de reunión de la distinguida sociedad granadina

FAMOSOS COMBINADOS POR EL

## BARMAN TURATTI

# Cine

## ALIATAR CINEMA REFRIGERADO

HOY. Sesiones desde las 5,30 a las 11,30.

Atendiendo numerosas peticiones

### HOY y MAÑANA

se proyectará por última vez la gran producción METRO GOLDWIN MAYER

## TERESA

(La historia de una novia)

(Autorizada mayores)

genial creación de la joven estrella

## PIER ANGELI

con JOHN ERICSON.

EL JUEVES:

La colosal sup. PARAMOUNT

## LA HEREDERA

por OLIVIA DE HAVILLAND MONTGOMERY CLIFT y RALPH RICHARDSON.

Resonante éxito en la pasada temporada.

## CINE GRAN VIA

(Temperatura ideal)

(Precios populares)

HOY, ULTIMO DIA! WARNER BROS presenta la emocionante producción del Oeste americano, por

ERROL FLYNN ANN SHERIDAN en

## RIO DE PLATA

con THOMAS MITCHELL y BRUCE BENNETT

Director: RAUL WALSH.

(Autorizada mayores)

Sesiones desde las 5.

Última, a las 11,15.

Mañana:

## EL PEQUEÑO LORD

por FREDDIE BARTHOLOMEW

Suscríbese a PATRIA

## NACIONAL

HOY

PARA PASAR UN RATO AGRADABLE, VEAN US-TEDES LA CHISPEANTE COMEDIA

## LA GRAN DUQUESA SE DIVIERTE

(AUTORIZADA MAYORES)

Interpretación de la encantadora estrella

PAOLA BARBARA

## Coliseo Olympia

Desde las CINCO GRANDIOSO EXITO de la interesante película

## DIA D. HORA H.

(Autorizada mayores)

con DAVID BRIAN y John AGAR

EL JUEVES:

## SOLO EL VALIENTE

## Cine Granada

REFRIGERADO Desde las CINCO.

Ultimo día que se proyecta la gran producción

METRO GOLDWIN MAYER

## TRAICION

(Autorizada mayores)

con ROBERT TAYLOR y ELIZABETH TAYLOR.

MAÑANA:

## Venganza del destino

Martes, 2 de septiembre de 1952

# LOS DEPORTES

## Oreja y Pintos, altas definitivas en el Granada. Ortega, baja, a petición propia

En el partido de entrenamiento del domingo, Millán y González demostraron conservar la forma de sus mejores tiempos

## Gestiones cerca del Barcelona y el Sevilla con vistas a completar la delantera

Después del partido de entrenamiento celebrado el domingo por la mañana, a puerta cerrada, en Los Cármenes, en el que tomaron parte todos los jugadores del Granada y del Recreativo actualmente "disponibles", la Directiva acordó fichar definitivamente a Oreja, portero procedente de la Balompédica Linense, y Pintos, extremo izquierdo que procede del Plus Ultra y a quien trajo recomendado José Manuel González. Tanto Oreja como Pintos causaron buena impresión, a pesar de que los partidos de prueba poco o nada resolvieron a la hora de aquilatar méritos. Oreja, en sus escasas intervenciones, acreditó excelente estilo.

Hasta la fecha no hay perspectivas de que cristalicen nuevos fichajes. Vázquez II, interior también de la Balompédica Linense, cuya adquisición se daba por segura días atrás, ha preferido enrolarse en las filas del Plus Ultra, en unión de su hermano Vázquez I. Otros jugadores cuyo traspaso se gestionaba, tales como Talabull, Mena y Giraldo, del Valencia; Corberán, del Melilla; Alorda, del Baleares; Mascaró, Callejo y Verde, del Atlético de Madrid; Hidalgo, del Deportivo Alavés; Cayetano, del Atlético de Bilbao; Juanín, del Celta, y el propio Almágro, que ahora juega en el Murcia, exigen cantidades que, sin ser exageradas, teniendo en cuenta las elevadas cotizaciones actuales en el mercado futbolístico, están muy fuera de las reducidas posibilidades económicas del Granada, por lo que la Directiva ha desistido de todos estos fichajes.

### GESTIONES EN BARCELONA Y SEVILLA

Unicamente se mantienen todavía ciertas gestiones cerca del Barcelona —a través de Smitter, el secretario técnico de Las Cortes— y del Sevilla por si hubiese posibilidad de que estos clubs se desprendieran de algunos de sus jugadores supletivos. De todos modos, las impresiones no favorecen mucho el optimismo.

### ORTEGA, EN LIBERTAD

En vez de nuevas altas, una baja más en el equipo: la de Ortega, a quien a petición propia le fué extendido ayer la carta de libertad, en condiciones muy ventajosas para el club. Con la marcha de Ortega, hoy por hoy, a dos semanas justas del comienzo de la Liga, el Granada sólo cuenta para la delantera con Cea, Guerrero, Rala, Pintos y Padilla.

### MILLAN Y GONZALEZ, EN BUENA FORMA

Lo más satisfactorio del partido de entrenamiento del domingo fué comprobar la excelente forma actual de la veterana y gran pareja de defensas Millán-González. Este último, a pesar de su prolongado apartamiento de los terrenos de juego, demostró hallarse en plenitud de condiciones físicas, conservando su clásica seguridad en la entrada y una perfecta colocación sobre el césped; incluso dió muestras de poseer más aplomo y serenidad que en su anterior etapa granadina. Millán conserva su arrollador empuje, si bien aun no ha recuperado la rapidez que, sin duda, recordará antes de que empiece la Liga.

En el Recreativo, lo más destacado estuvo a cargo de Requena, Lopera, García y Martín; muy bien Julio, bajo los palos, y sólo discretos Díaz Cara y Lorenzo.

A pesar de la ausencia de valores tan firmes como Cuerva, Vicente, Guerrero y Rala, el filial acreditó mucha compensación en sus filas y un envidiable entusiasmo que le hará ser muy peligroso en la próxima temporada.

### EL DOMINGO, ENTRENAMIENTO PUBLICO

El próximo domingo se jugará en Los

## BALONCESTO

### ESTA NOCHE, REUNION DE LA FEDERACION GRANADINA

Esta noche, a las nueve, se reunirá en sesión ordinaria la Federación Granadina de Baloncesto para tratar de varios asuntos, entre ellos el régimen económico, participación en el campeonato de España, puntuación para el Trofeo Granada, aplicación de las disposiciones de la Federación Española, clasificación de jugadores y continuación de los trabajos para la construcción de pistas. También se nombrará la Comisión encargada de la formación definitiva del Colegio regional de árbitros, a cuyo frente figura el señor Garrido Cera.

### CAMPEONATO "INAUGURACION"

Hasta el próximo día 19 estará abierto el plazo de inscripción para el campeonato "Inauguración", en el que sólo participarán equipos masculinos, que competirán en un grupo único, por el sistema eliminatorio, con repesca.

Los jugadores participantes habrán de estar federados con la debida antelación. Los derechos federativos de club son a cargo de esta Federación regional.

## Manuel Pertíñez ganó el II Gran Premio Ciclista de Loja (130 kms.)

Participaron veinticuatro corredores, ocho de los cuales tuvieron que abandonar por averías y accidentes

### Agustín Morillas venció en la primera prueba del campeonato de neófitos 1952

El domingo se celebró en Loja la anunciada carrera ciclista II Gran Premio de Loja, patrocinada por el Ayuntamiento de aquella ciudad, sobre el trayecto Loja-Lucena-Loja (130 kilómetros). Venció Manuel Pertíñez, de Granada, que invirtió en el recorrido 4 h. 21 m. 58 s., seguido de Gómez Moral, de Cabra, en 4,23 m. 19 s.; Sánchez Belando, de Murcia, 4 h. 23 m. 46 s.; Galán Reyes, de Sanlúcar, 4 h. 27 m. 17 s.; Guillermo Peregrina, de Granada, 4 h. 30 m. 01 s.; Juan Jiménez Ramírez, de Sanlúcar, 4 h. 35 m. 20 s., y José Pastor Fernández, de Melilla, 4,38 m. 35 s. En total participaron veinticuatro corredores, tanto de Granada como de Murcia, Alicante y Melilla.

La salida se dió a las diez y media de la mañana, en presencia de millares de personas. Peregrina coronó en primer lugar la cuesta de la Barragana, puntuable para el premio de la Montaña, llegando a sacar una ventaja de cien me-



PERTINEZ

tros al pelotón de cabeza. La carretera es infernal y se suceden los pinchazos y roturas de máquinas. El pequeño Bravo se vió obligado a abandonar por romperse el sillín. Sánchez Belando sufrió también un pinchazo.

Pertíñez pasó destacado por Rute, donde había establecidas varias primas. A doscientos metros le seguían Gómez Moral, Galán, Peregrina y Sánchez Belando. Poco después abandonó el lojeño Jiménez Vilchez, por haber agotado los tubulares de repuesto a causa de los pinchazos.

Pertíñez fué aumentando su ventaja y entró el primero en Lucena, final de la primera etapa. Invirtió 1 h. 49 m. 31 s., seguido de Gómez Moral, 1 h. 51 m. 16 s.; Antonio Sánchez Belando, 1 h. 51 m. 46 s.; Peregrina Alcalá, 1 h. 51 m.

48 s.; López Muñoz, 1 h. 53 m. 42 s., hasta dieciséis clasificados. Ocho corredores se vieron precisados a abandonar por averías.

### REGRESO A LOJA

Después de un descanso de cinco horas, a las cinco y media de la tarde se dió la salida para cubrir la segunda etapa. A los cinco kilómetros de carrera, cuando Belando, Peregrina y Gómez Moral forzaron el tren, se le rompió la horquilla de la bicicleta a López Muñoz, de Sanlúcar, que sufrió una aparatosa caída, a consecuencia de la cual se vió obligado a abandonar. A poco se Antonio Bravo quien rompe el manillar y tiene también que abandonar. Vuelve a pinchar Sánchez Belando y Peregrina sufre una caída que, aunque no tuvo consecuencias, le hizo perder contacto con el grupo de cabeza.

Gómez Moral y Galán Reyes se van turnando en el mando del pelotón. El primero coronó en primer lugar el tercer puesto puntuable para el premio de la Montaña, en Iznájar, adjudicándose de este modo el premio.

A la salida de Iznájar, Belando, en un esfuerzo titánico, consigue unirse al pelotón de cabeza, integrado por Gómez Moral Pertíñez y Galán Reyes. Los tres intentan dar la batalla a Pertíñez, llegando a sacar un kilómetro de ventaja, pero cuando sólo faltan ocho kilómetros para Loja, Pertíñez hace un esfuerzo desesperado y consigue unirse al pelotón de cabeza. Millares de personas esperan en Loja la llegada de los corredores, venciendo al final al "sprint" Sánchez Belando, seguido de Gómez Moral, Manuel Galán, Manuel Pertíñez, Guillermo Peregrina, Ramírez y Pastor. El "sprint" del murciano fué sencillamente formidable.

Después de esta segunda etapa, la clasificación general quedó establecida conforme decimos al principio de esta información.

Peregrina sufrió un desvanecimiento al llegar a Loja, siendo asistido por el doctor Vázquez, quien aconsejó al corredor granadino que se retire del ciclismo, pues sufre tensión muy alta y la práctica del ciclismo incluso le podría acarrear la muerte.

### ENTREGA DE PREMIOS

En la gran caseta del Casino de Loja, se celebró después una brillante fiesta con motivo de la entrega de premios. Asistieron las autoridades, y numeroso público.

Merece ser destacada la entusiasta cooperación que han prestado a esta prueba ciclista los comerciantes e industriales lojeños don Federico Tortosa Segura, don Miguel Pérez Molina, don Antonio Artacho Muñoz, don Manuel Torres Ropera y don Francisco Ramos Celvo.

La U. V. G., por su parte, se complacía en expresar su agradecimiento a las

## APARICIO, BAJA EN EL ATLETICO "POR INCOMPATIBILIDAD CON HERRERA"

Mestalla no abrirá sus puertas hasta el día 4 de octubre, con el Madrid

## Varios jugadores del Zaragoza, heridos al chocar su autobús con un camión

MADRID, 1. (ALFIL).—Alfonso Aparicio se ha separado del Atlético de Madrid por "incompatibilidad de caracteres con el entrenador Heleno Herrera" según ha manifestado en unas declaraciones. Dijo que está muy agradecido a la actual Junta directiva del club, que le ha hecho efectiva la cantidad que le hubiera correspondido por los sueldos de la temporada que va a empezar, además de la de fichaje por renovación de contrato.

Añadió que no sabe si continuará jugando al fútbol y que, de hacerlo le gustaría actuar en un equipo norteño. Ha recibido proposiciones de los equipos portugueses Benfica y Sporting de Lisboa.

Aparicio comenzó a jugar en el Atlético de Madrid en 1939. Con este club fué campeón de Liga en cuatro ocasiones mereciendo el entorchado de internacional ocho veces.

Mañana saldrá para Santander.

### SUFRE UN ACCIDENTE EL AUTOCAR DEL ZARAGOZA

ZARAGOZA, 1. (ALFIL).—Cuando regresaba de Pamplona, en autocar, el equipo del Zaragoza, al llegar a una curva, en las cercanías de Alagón, el vehículo chocó contra un camión. Los jugadores tuvieron que continuar viaje en varios coches particulares que iban pasando y, por fin, en un autocar que les fué enviado desde la capital. Resultó con un corte de carácter leve en una rodilla el jugador Belló. El coche sinistrado quedó con toda la parte delantera destruada.

### MESTALLA NO ABRIRA HASTA EL DIA 4 DE OCTUBRE

VALENCIA, 1. (ALFIL).—Definitivamente el campo de Mestalla no abrirá sus puertas hasta el día 4 de octubre, con el fin de que el nuevo césped sembrado pueda crecer sin ser sometido a la acción destructiva de entrenamientos y partidos. El Celta y el Orihuela, que debían jugar en el campo del Valencia contra el titular y el Mestalla, respectivamente, han accedido a que estos encuentros se jueguen primero en sus campos. El Valencia jugará los tres partidos primeros de Liga fuera, contra la Real Sociedad, Celta y Sevilla, por lo que los jugadores saldrán de Valencia para una gira de veintidós días. El primer partido del Valencia en Mestalla será el 5 de octubre, contra el Madrid.

### SARA Y BASABE, EN EL OVIEDO

OVIEDO, 1. (ALFIL).—Una vez ultimadas las gestiones con las autoridades y al comercio de Loja por su generosa y eficaz contribución al éxito de la carrera.

### Agustín Morillas ganó la primera prueba del campeonato de neófitos

Con la participación de veintinueve de los treinta y tres corredores inscritos, el domingo se disputó la primera de las tres pruebas de que consta el campeonato de neófitos 1952, sobre un trayecto de 50 kilómetros.

La salida se dió a las doce de la mañana, en la avenida de Calvo Sotelo. La marcha fué monótona, limitándose los corredores a ir en pelotón. Sólo hubo que registrar varios abandonos por averías.

El viraje lo dieron veinte corredores, en pelotón, y ya de regreso, favorecidos por el viento de espaldas, el tren fué más rápido, registrándose algunos "tirones" por parte de Morillas, Baena y Bravo. En Las Cabezas se destacaron Morillas y Baena, pero antes de llegar a La Cueva se agruparon los seis que les seguían, formando un pelotón de ocho corredores.

La entrada se hizo por el siguiente orden: Morillas, de Guadix, 10 puntos; Baena Mach'cano, 9; Ibáñez Callejón, 9; Jiménez Aguado, 7; Ramos Retamero, 6; Fiñana Blanco, 5; Lozano González, 4; Pineda Peña, 3, y los demás corredores con dos y un punto, excepto el último, Servillera Fernández, con cero.

La media horaria fué de 33,530 kilómetros.

El domingo se correrá la segunda prueba contra reloj, a Pinos Puente.

dos los requisitos pertinentes dada su condición de extranjero, el argentino Sara ha renovado su ficha con el Oviedo. También ha llegado a una inteligencia con este club, estampando su firma, el jugador Basabé, que procede de la Real Sociedad.

Todavía se esperan algunos fichajes, que se consideran indispensables y en cuyo sentido trabaja la directiva del club.

### SAMU, AL ZARAGOZA

MONTPELLIER, 1. (ALFIL).—El jugador de fútbol Samu, húngaro, que en la pasada temporada actuó con gran eficacia en las filas del club local Montpellier, ha firmado contrato profesional por el Zaragoza, se cree que por tres temporadas.

### NORUEGA VENCIO A FINLANDIA

OSLO, 1. (ALFIL).—En encuentro internacional de fútbol jugado en esta ciudad ante 15.000 personas, la selección nacional de Noruega venció a la de Finlandia por 7 a 2.

## Zatopek, llamado al orden por su Gobierno

"Menos exhibición y más defender a la democracia del pueblo"

### Victoria de Gallástegui sobre Harrambillet, en San Juan de Luz

VIENA, 1. (ALFIL).—El corredor Emil Zatopek, capitán del Estado Mayor del Ejército checoslovaco y ganador de tres medallas de oro en los pasados Juegos Olímpicos, ha sido advertido que no siga en su papel de "prima donna" y ponga más atención a "la defensa de la democracia del pueblo".

Alexei Cepicka, ministro de defensa de Checoslovaquia, manifestó en un discurso dado a conocer por el órgano oficial comunista "Rude Pravo", aludiendo a Zatopek, que "había que desterrar las individualidades y los cultivos sin valor de las prima donnas".

Se quejó de que los deportistas checoslovacos tuvieran "algunos éxitos" en los Juegos Olímpicos de Helsinki, pero que en general habían fracasado en su tarea principal: "contribuir a la defensa y fortaleza de nuestro país".

Los observadores señalaron que Cepicka no había recompensado a Zatopek con el ascenso a comandante o teniente coronel como se había esperado después de sus resonantes victorias en los Juegos Olímpicos, como ocurrió en los anteriores.

Zatopek fué ascendido de teniente a capitán en 1948, después de vencer en la prueba de diez mil metros en Londres, y a capitán de Estado Mayor en 1950.

### VICTORIA DE GALLASTEGUI

SAN JUAN DE LUZ, 1. (ALFIL).—En medio de una extraordinaria expectación se ha disputado en esta ciudad un partido de pelota a mano en el que se enfrentaron el campeón de Francia Harrambillet, y el campeón de España, Miguel Gallástegui. El encuentro transcurrió con gran emoción, realizándose sobre cancha francesa, es decir, sin pared izquierda, y con pelotas españolas. Venció Gallástegui por 30-26.

### NUEVOS INTENTOS DE TRAVESIA DEL CANAL

FOLKESTONE, 1. (ALFIL).—Seis miembros juveniles del Folkestone Swimming Club han salido con dirección al cabo Gris Nez, desde donde tratarán de atravesar a nado el canal de la Mancha.

El equipo está integrado por los hermanos Floyd, de 15 y 19 años; Plicher, de 16; Newman, de 16; Ford, de 16, y Thomas, de 18 años.

También intentarán cruzar el canal danesa Elma Andersen, los egipcios Daoud y Hassain y el inglés Philip Milmank.

# BAZA

Grandes fiestas y feria de ganados en honor de su PATRONA la SANTISIMA VIRGEN DE LA PIEDAD, durante los días 6 al 15 del actual. Conciertos, verbenas, toros, fútbol, grandes iluminaciones y demás atracciones.

Se dispone de amplios abrevaderos con abundante agua y pastos para el ganado feriantes; ¡Ganaderos! Todos a esta feria, que es la más importante de la región

# PATRIA

OFICIOS 10 -- APARTADO DE CORREOS 76

REVOLUCIONARIOS ESPAÑOLES AL MICROSCOPIO

## RAMON GONZALEZ PEÑA, "EL MINERO DE CUOTA"

Por EDUARDO COMIN COLOMER

NUEVA YORK, 5 (agosto).—De Méjico comunican el fallecimiento, a los 64 años de edad, de Ramón González Peña, cabecilla de la revolución roja de Asturias en 1934.—(Etc).

El fallecimiento de Ramón González Peña en Méjico, según noticia divulgada en la Prensa, nos mueve a tratar de su personalidad de "agitador", lección aprovechable por quienes en otros tiempos le consideraron modelo de revolucionarios y ejemplo de "trabajador" en defensa del "proletariado". Y es que, estamos seguros, son muchas las personas —y entre ellas la mayoría inmensa de quienes le siguieron— que ignoran la "circunstancia profesional" del más "destacado" de los "héroes" de la revolución asturiana de 1934. Seguramente que ello es achacable, en primer término, al propio interesado, a quien su oficio "original" le importó tanto como el "estrujido" a su colega Largo Caballero, por utilizarlo en exclusiva de escalón de sus ambiciones.

Si alguna vez, desde su llegada al mundo en Valduno, González Peña hizo un examen retrospectivo de su actuación, estamos seguros de que se avergonzó recordando la faena hecha a sus compañeros de trabajo en la huelga revolucionaria de agosto de 1917, que no era, ni mucho menos, como para enorgullecer a nadie, ni ponerla por delante de ejemplo de hombría.

Porque el líder socialista, calcando tal vez los métodos oportunistas de "El General" —nos referimos a Pablo Iglesias, conocido por este apodo y por "El Rubio"—, aunque con menos honradez, si bien actuó con ocasión de la fundación del Sindicato Minero asturiano en 1910, supo embarcar lindamente a sus compañeros de profesión en aquel conflicto agostino, extendido a toda España por obra y gracia del masonismo republicano-socialista que, en conjunción íntima, aprovechó en su propio beneficio el pedidillo de los parlamentarios catalanes y hasta los incidentes promovidos en el Ejército a consecuencia de las "Juntas de Defensa".

Cuando renació la tranquilidad en 1917, González Peña no tuvo grandes trastornos. Quienes le elogiaron sin tasa, se cuidaron mucho de propalar que figuraba entre los "seleccionados" despedidos de la fábrica de Mieres; pero la realidad resultó muy distinta, ya que ni un solo instante se vio privado de jornal y empleo y el despido no pasó de un convenio aceptado por los patronos que vieron sus pocos escrúpulos. En sus nuevas funciones, recorrió la cuenca minera en trabajos de exploración de yacimientos hulleros en la comarca de Infliesto. Para que nadie pueda contradecirnos, filamos ocupación y sitio. Y, como consiguientemente supondrá el lector, tan señalada distinción no pudo ser, ni mucho menos regresal. Además, para que conste, ni un conflicto social, ni una obligación sindical, interrumpen sus bien pagados trabajos. Luego, al cabo del tiempo aludirá a aquello afirmando que ni un instante dejó de ocuparse de los "intereses de clase" y de las "necesidades de los mineros".

Más tarde comienza González Peña a hacer valer su calidad de "elegido". La Federación Nacional de Sindicatos Mineros le comisiona en 1919, para organizar a los profesionales del ramo en Peñarroya, cosa que realiza gustoso por no existir grandes obstáculos, ya que los grupos profesionales venían laborando, proclamando únicamente ligar con la central del "uguetismo". Pero él se anotaría el éxito como propio.

Y, una vez más, "el minero de cuota" trabaja a espaldas de los suyos. En 1920, Peñarroya es escenario de grave conflicto huelguístico. Acaso el más fuerte cuarto del presente siglo. Preside el Gobierno Romanones, al parecer consorciado con financieros extranjeros de las minas, que trata directamente el asunto con Manuel Llana. Las cosas siguen igual pese a las razones del jefe supremo de la Federación Minera. Únicamente cuando le sustituye González Peña en tales conversaciones, la tormenta empuja a serenarse, consiguiendo el "acuerdo" con los patronos que no es ninguna conquista positiva para los trabajadores. Todo pasa inadvertido para las masas, poco hechas a las maniobras que entre cortinas llevan a cabo sus líderes con los políticos.

La llegada de Primo de Rivera al Poder no inmuta a este hombre, dado ya a los centurios. Desde la secretaría general de la Federación Nacional Minera, al socaire de las conquistas que para el socialismo "uguetista" va logrando el consejero de Estado Largo Caballero, su labor es cómoda, más aún porque los grupos obreros, adormecidos por sus cabeceñas, no son muy escrupulosos en el examen de los balances de cuentas. Se apunta ya una nueva "especialidad laboral" del líder astur, que alcanzará plenitud años más tarde.

Y, siguiendo paso a paso su "ejecutoria obrerista", recojamos otro episodio que refleja las características traiciones que en todo momento cometió con "los suyos". Es en 1928. Riotinto, Tharsis, Herrerías y Cabeza del Pasto, en la provincia de Huelva, se agitan en inquietud extraordinaria a la que no es ajena la incompreensión de algunos patronos. Manuel Llana fracasa en esta comarca y a pretexto de "asuntos urgentes" en Asturias, regresa a su punto de origen, sin conseguir "encauzar la insurrección la-tente".

### "MINERO DE CUOTA"

González Peña hará el "milagro", pero al revés, contra sus masas, pues lo que amenazaba ser gravísimo conflicto, queda "suavizado" por la intervención del "minero de cuota". Maestro del ilusionismo, supo presentar su "intervención" como una habilidad táctica para el derrocamiento de la Dictadura, en la que disfruta de buen "enchufe" dentro de los Comités paritarios. De allí, a la presidencia del Comité revolucionario onubense, dentro de la alianza republicano-socialista, media un paso muy corto. Sin embargo, puede propalar su detención el 15 de diciembre de 1930, la petición fiscal de pena de muerte y su libertad provisional en marzo de 1931. Astutamente "ha sabido colocarse". Conocía el mar revuelto de la política y vio la necesidad de "hacerse historial". Termina el mes de abril, caída ya la Monarquía, y González Peña se "posesiona" de la presidencia de la Diputación de Oviedo. Está entre paisanos; pero las masas de Huelva son más candidas y le obsequian con un acta de diputado en las Constituyentes, en las que destaca por su petición de que se efectúe la incautación del colegio de los jesuitas de Mieres.

Así llegan los sucesos revolucionarios de octubre de 1934, demasiado conocidos para detenernos en su comentario. González Peña fue allí, en Asturias, el jerarca supremo. Lanzó a la calle a las fuerzas marxistas que se batieron hasta el último momento, en tanto que él desaparecía, días antes de que López Ochoa llegara haciendo "signos de destreza". Cierta que intervino en una "acción resonante": el asalto a la sucursal del Banco de España, entregando tres millones, de los once robados, a los que guardaban sus espaldas y le ayudaron a ocultarse. Cuando se le detuvo en Ablaña, el revolucionario de guardarrropía gimí como un chiquillo, aunque se hablara de su "heroica actitud".

En el ambiente político de entonces, una poderosa fuerza secreta, la francmasonería, imperaba sobre España. Ramón González Peña pertenecía a ella, y cuando ya cumpliendo condena se le traslada a la prisión central de Burgos, su calidad de "hermano" le proporcionó toda clase de comodidades. Muy poco tiempo está en la celda, porque el "triángulo masonico" "El Libertador", funciona en la misma prisión y es el reo quien preside "los trabajos", por línea del "Venerable" efectivo y director del establecimiento penitenciario, Julián Peñalver.

El "Minero de cuota" vive tranquilo. Ha traicionado una vez más a las masas que le siguen y obedecen, laborando más que como "obrero socialista" en concepto de "obrero mason". Por eso, contra los intereses marxistas, pactó con la F. A. I., suscribiendo unas condiciones de libertad de acción del anarquismo, cuyos milites asturianos lo habían querido fusilar por derrotista.

Y nada más. Lo ocurrido en el período 1935-39 es lo clásico: antes del derrumbamiento, la huida. Así ha podido vivir de forma principescas, recorriendo América y lanzando bravuconadas, como la de julio de 1946, en que anunció su traslado a Madrid "para organizar el movimiento sindicalista".

Si los suyos, ahora que ha muerto, quieren condenarle, pueden hacerlo, siempre y cuando la medalla negra lleve cinta con pasadores de las inscripciones siguientes: "Mieres, 1917"; "Madrid, 1921"; "Huelva, 1928-29"; "Oviedo, 1931-34"; y "Méjico, 1938", que corresponden a los lugares y fechas de sus resonantes traiciones a la causa que alardeaba representar.

Por lo demás, ¡que Dios le haya perdonado!

## DRES FORMA NUEVO GOBIERNO DE COALICION EN HOLANDA

LA HAYA, 1. (Urgente). (EFE).—La reina Juliana de Holanda ha nombrado nuevo Gobierno de coalición, de cuatro partidos, bajo la presidencia del socialista William Drees. El decreto real correspondiente será publicado esta tarde. El nuevo Gabinete está constituido por seis ministros católicos, cinco so-

## LAGARTIJO, GUERRITA Y MANOLETE, LOS TRES "GRANDES" DEL TOREO GUERRITA AHORRO TRES MILLONES DE PESETAS A LO LARGO DE SU VIDA PROFESIONAL

### HOMBRE DE MUY MAL GENIO, EN CIERTA OCASION QUISO MATAR AL DIBUJANTE "SILENO" POR UNA CARICATURA

#### Anecdotalario de tres héroes taurinos desaparecidos

IV

Y no era sólo en Madrid, pues aquella pasión se contagió a otras plazas. Así conoció broncas históricas.

Tenían que producirse trances como ese de Madrid. El Guerra, al principio, parecía sentirse poco afectado, pero con el tiempo tuvo que cambiar. No podía soportar aquella pasión de la multitud del público.

La gente daba la impresión de haberse olvidado totalmente del «Guerra», favorito frente a todas las demás figuras. Ya no se acordaban de aquellas escenas de los «guerristas» esgrimiendo palos frente a los «lagartijistas» o «frascuelistas» en defensa del ídolo, ni de las 75 corridas que toreó en 1888 matando triunfalmente 203 toros, o de los éxitos apoteósicos del 89, cuando el primero era él y después de él no había «niades».

Todo se había olvidado, ya sólo se recordaban esas cosas —las cosas insuperables de «Guerrita»— o que cobraba seis mil pesetas por corrida.

#### UN AVISO Y UN NARANJAZO EN LA ESPALDA

Se fué desilusionando, en 1899, después de toroar en Zaragoza. Poco antes había actuado en Madrid y la afición le había acogido muy desfavorablemente. De esta corrida le quedaron a Guerrita sus dos últimos recuerdos de las plazas: un aviso y un naranjazo en la espalda.

Alternaba el «Guerra» con Reverte

#### PLAZAS DE TOROS DEL PTO. DE STA. MARIA Y JEREZ DE LA FRONTERA



AVISO  
Sin embargo de que el espada Ferracillo Gómez (el Gallo) está bastante mejorado de herida que le causó la última corrida tendida en la Plaza de Madrid no se encuentra en disposición de poder actuar en las corridas anunciadas para los días 22 y 24 en el Puerto y Jerez respectivamente, pero según lugar lo hará el acreditado matador MANUEL HERMOSILLA, con la cuadrilla del dicho Ferracillo Gómez (el Gallo) en la cual figura el caballo Rafael Guerra (GUERRITA) el que tomará parte en las dos citadas corridas.

De que de acuerdo con la Autoridad competente se anuncia al público para su conocimiento el día 20 de Julio de 1924.

Cartel anunciando una actuación del «Guerra» en la plaza de Jerez de la Frontera.

en la lidia de seis toros de Cámara. Salió el quinto de mala presencia. No le gustó al público y la toma con el Guerra, como si fuera el sanador. Le tiraron almohadillas y naranjas. Una de ellas fué a estrellarse contra el torero.

—Entonces me «descompuse» y no atinaba a matar.

Y se hizo pesado y medieron un aviso. Casi lo matan de indignación. No podía volver a Madrid; tenía que retirarse. Y se fué de los toros.

Fecha histórica: 17 de octubre de 1899. En su casa de Córdoba, el «Guerra» entregó las tijeras a su mujer, quien le cortó la coleta en presencia de la madre y el hijo del torero. Empezó a vivir entonces exclusivamente para su familia y para el campo.

No hacía mucho tiempo que le habían preguntado al Guerra: —¿Qué hará cuando se retire, Rafael?

—Criar y dar carrera a mis hijos, y dedicarme a la agricultura, con las tierras mías en Córdoba.

Hasta los sesenta y ocho años no

No hablé nunca con él, pero le vi muchas veces sentado en su club de la calle de Gondomar. Los chaparras acostumbrábamos a pegarnos en aquellas cristaleras grandes, deformadas nuestras narices con la presión sobre el cristal, como queriéndonos comer al «Guerra» de curiosidad. Desde luego, la estampa del «Guerra» en su club, rodeado de tantos recuerdos taurinos, conversando en su tertulia, tenía un sabor de cosa grande y única en el mundo.

Después de retirado visitaron al «Guerra» muchos periodistas madrileños llenos de curiosidad ante la fama con que el torero se había aclamado a la lejanía de las plazas. Uno de ellos escribió atinadamente: «Todo se comprende viéndole rodeado de su familia en su palacio de Córdoba o en sus posesiones de Cuevas».

Guerrita vivía tranquilamente en su casa de la calle de Góngora, que había comprado a un aristócrata por doscientos mil duros.

—¿Cuánto ganó en los toros, Rafael? —le preguntó un curioso.

Pero el «Guerra» no contestó. Sin embargo, el curioso indagó por otro sitio y logró la cifra deseada: más de cuatro millones de pesetas, de los cuales tenía ahorrados tres.

Quien le informó, completó la noticia diciendo: —Y tiene ese dinero guardado, a pesar de haber dado constantemente regalos en metálico a sus amigos.

En aquellas tertulias que se formaban en el club o en el Jardín de su casa, recién retirado el «Guerra», se evocaban con nostalgia los hechos más destacados del segundo Califé. Se hablaba de su proeza de las tres corridas en un solo día: el 12 de mayo de 1895. A las siete de la mañana, situación en San Fernando; a las once en Jerez, y a las cinco y media, en Sevilla. Se discutía sobre su competencia con Lagartijo, con Mazzantini, el Espartero o Emilio Bomba. Se contaban anécdotas del Guerra en presencia del propio torero, que se reía de lo que se decía de él. A veces, la imaginación de la gente lo hacía todo. ¿Cual es que se atribuía al «Guerra» ara falso?

Un amigo le dijo un día: —Rafael: ¿te acuerdas de tu contestación a un espectador toroando en Madrid?

—Ahora «emos» no arruendos. Y el amigo contestó: —Uno del tendido te gritó: «¡Mata monas!», y tú le respondiste: «¡En la vía no te matao a tí!».

Reían todos. —¿Y lo de Cintabede, Rafael?

—No mentarse eso... Lo de Cintabede fué un suceso que pasó a la historia negra de Córdoba. EL ASESINO QUE APLAUDIÓ USA

#### FAENA DE GUERRITA

Guerrita, indirectamente, fué causa de un bárbaro episodio ocurrido en Córdoba, en mayo de 1899. Ese suceso se lo cuentan los cordobeses de padres a hijos, no olvidándose a pesar de transcurrir tantos años.

Se estaba en plena feria cordobesa y en los carteles aparecía el nombre apasionante de Rafael Guerra. José Cintabede, un admirador suyo vivía en las afueras de Córdoba, junto a «El Jardincito», una preciosa finca. Quería ver toroar al Guerra y no tenía dinero. Fué hasta «El Jardincito» en busca de su amante y allí se produjo el suceso.

Cintabede, desesperado ante la negativa en su petición de dinero, la emprendió a puñaladas con el

MEORGO (Continuará)

—Oye, tú: o te sales ahora «mesmo» o te «esfarato» la «narís» de un «chastonaso».

No hice caso al desconocido y corrí hacia la primera puerta que encontré: unas escaleras que conducían hacia los palcos.

Casi era la hora de comenzar. Todas las mujeres miraban hacia arriba, a un palco que había junto al mío, desierto todavía. De pronto, sonaron muchas voces: —¡El Guerra! ¡El Guerra!... ¡Ahí está el «Guerrita»!

Entraba gente en el palco vacío. Entre la presidencia descubrí al viejo con aire de tratante. Saludaba a todo el mundo, sonriente, bastón en ristre. Era Rafael Guerra «Guerrita».

Temía que alargase el brazo al verme y me «esfaratara» la naríz, delante de la gente, y huí.

—Estas aguas son las que tienen más hierro del mundo. Se lava usted los pies con ellas y sale con herradura ras.

## BALNEARIO

Por Cerdá



—Estas aguas son las que tienen más hierro del mundo. Se lava usted los pies con ellas y sale con herradura ras.